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.trO rtadoğu’yu yangın yerine çeviren 
İran-Amerika-İsrail Savaşı’na 
rağmen Türkiye, gıda arzında ve 

tarımsal girdi tedarikinde sorunla karşı 
karşıya kalmadı. Vaktinde alınan tedbirler 
ve yapılan müdahalelerle üretim ve ihracatta 
ivme koIrundu. Tarım, gıda ve içecek sektörü 
ihracatı, ilk 3 ayda 7 milyar dolar oldu.

Mandalina başı çekti
İhracatta başı  393.9 milyon dolarla 

mandalina çekti. İkinci 328.5 milyon dolarla 
fındık içi, üçüncü 304.4 milyon dolarla ayçiçeği 
oldu.  Sektörlere bakıldığında en çok ihracatın 
1 milyar 312 milyon dolarla yaş meyve-sebze 
sektöründe yapıldığı görüldü. Onu 734 milyon 
dolarla şekerli makuller, 678 milyon dolarla sert 
kabuklu meyveler sektörü takip etti. 

Savaşta iyi sınav verildi
Savaş ortamında dahi ihracatın artması 

memnuniyetle karşılanırken son 23 yıla ait veriler, 
tarımda elde edilen büyümeyi daha da görünür 
kıldı. 23 yılda tarla bitkileri üretimi yüzde 17.4 
artışla 68.1 milyon tona, meyve üretimi yüzde 38 
artışla 19.6 milyon tona ve sebze üretimi yüzde 29.1 
artışla 33.3 milyon tona ulaştı. Türkiye; tarımsal 
hasılada Avrupa’da 1’inci, dünyada 7’nci sırada yer 
aldı.  Savaşların, gerilimlerin gölgesinde geçen 
2025 ihracatı ise 32.6 milyar dolar olarak ölçüldü.

İhracat başarısı gibi iç talep de rahatlıkla 
karşılandı. Türkiye’nin pek çok üründe kendine 
yeten ülke olduğu tescillendi. Fındık, ayva, kiraz, 
incir, kayısı ve keçiboynuzu üretiminde dünya 
liderliği korundu.  Buğday (durum), şeker pancarı, 

nohut, patates, kuru soğan, incir, findık, 
kayısı, bakla (taze), bezelye (taze), biber, 
domates, havuç, hıyar, lahana, kavun, 
karpuz, patlıcan, pırasa, limon, mandarin, 
portakal, altıntop, çilek, nar, kestane, Antep 
fıstığı, üzüm, elma, armut, ayva, şeftali, erik 
ve kiraz gibi bitkisel ürünlerde, süt, tavuk 
eti, yumurta ve bal gibi hayvansal ürünlerde 
yeterlilik oranları yüzde 100’ün üzerinde 
gerçekleşti. 
Reformlar durmayacak

AK Parti iktidarlarınca atılan adımlar işe 
yaradı. Tarım alanında yapılan reformlarla ülke, 
komşu ve dost ülkeleri doyurur hâle geldi. Büyük 
ilerleme yakalandı. Bu ilerlemeyle yetinilmeyeceği 
muhakkak. Reformların durmayacağı, tarımda 
ivme alınacağı da kati. Biz de bu mantaliteyle 
ekimizde önemli çalışmalara, reformlara, 
yatırımlara yer veriyoruz. Türkiye’nin tarımda 
şahlanışının devam ettiğini vurguluyoruz. Refah ile 
kalkınmanın arttığını, yerli ve yabancı yatırımcının 
hem Anadolu’yla hem Trakya’yla yakından 
ilgilendiğini kaydediyoruz.

Projeleri paylaşmaya devam ediyoruz
Ekimizde kamu kurumlarının, belediyelerin, 

şirketlerin, girişimcilerin faaliyetlerine 
de değiniyoruz.  Belediyelerin üreticilere 
yardımlarına temas ediyoruz. Köklü firmaların 
yerel kalkınmayı artırmaya dönük yatırımlarını 
paylaşıyoruz. Yeni Akit gazetesi ekonomi servisi 
ve reklam departmanının katkılarıyla ortaya 
çıkan ekimizi okurlarımızla buluşturmanın 
mutluluğunu yaşıyoruz.	            Saygılarımla…

Anadolu’nun bereketlİ
topraklarında bİr destan:
Nereden nereye...
A Anadolu’nun bağrı, bereketin, 

şükrün ve nasırlı elleriyle 
toprağı işleyen asil milletimizin 

yurdudur. Rahmetli Menderes’in 
“Milletin efendisi” diyerek baş tacı ettiği 
köylümüz, çiftçimiz, bu aziz vatanın 
sessiz ve görünmez kahramanlarıdır.

Ancak gel gör ki; bugün lüks 
stüdyolarda, Boğaz’a nazır yalılarında 
oturup ahkam kesen birtakım felaket 
tellalları, koro halinde aynı hezeyanı 
tekrarlıyor: “Tarım bitti, çiftçi perişan!” 
Onların bu milletin değerleriyle, 
Anadolu’nun gerçeğiyle bağları o kadar 
kopuk ki, masa başında yazdıkları 
senaryolarla aziz milletimizin aklıyla 
alay etmeye kalkıyorlar. Oysa tarladaki, 
bağdaki, bahçedeki gerçek, o malum 
zihniyetin çizdiği karanlık tablodan çok 
ama çok farklı.

Şöyle bir hafızalarımızı yoklayalım... 
Nereden nereye geldik? Eski 
Türkiye’nin o vesayetçi, karanlık 
günlerini unutmadık. Çiftçimizin banka 
kapılarında faiz lobilerine ezdirildiği, üç 
kuruş kredi alabilmek için kırk takla 
attığı, gübre ve tohum kuyruklarında 
ömür tükettiği o kara günleri ne çabuk 
unuttunuz? Traktörüne koyacak mazot 
bulamayan, devletin kapısından her 
defasında eli boş ve boynu bükük dönen 
Anadolu insanı, o tek parti zihniyetinin 
kalıntısı olan dönemlerde adeta 
kaderine terk edilmişti.

Ama hamdolsun, devran döndü. 
Bugün Cumhurbaşkanımızın 
liderliğinde, “Sevdamız memleket” 
şiarıyla yola çıkan Hükümetimiz, tarlaya 
düşen her damla terin hakkını vermek 
için seferber olmuş durumdadır. Tarım 
ve Orman Bakanlığımız, adeta bir 
karargah gibi gece gündüz demeden 
çalışıyor, çiftçimizin her daim yanında 
dağ gibi duruyor.

Bugün devletimiz, anasının ak sütü 
gibi helal olan destekleri doğrudan 
çiftçimizin hesabına yatırıyor. Eskiden 
“destek” kelimesini rüyasında bile 
göremeyen çiftçimiz, bugün hibe 
programlarıyla şaha kalkmış durumda. 
Kırsal kalkınma yatırımları kapsamında 
makine ve ekipman alımlarına verilen 
yüzde 50, yüzde 70’lere varan hibelerle 
köylerimiz modern tarım üslerine 
dönüştü. Genç çiftçilerimize ve kadın 
girişimcilerimize sağlanan karşılıksız 
devasa hibeler sayesinde Anadolu’da 
yeni bir tarım devrimi yaşanıyor.

Mazotundan gübresine, sertifikalı 
tohumundan hayvancılık desteklerine 
kadar kalem kalem sağlanan bu 
sübvansiyonlar, “Türkiye Yüzyılı” 
vizyonunun en somut göstergesidir. 
Tarlayı eken de, hasadı kaldıran da 
biliyor ki; devleti onun arkasındadır. 
Doğal afetlerde, kuraklıkta, selde 	
anında bölgeye koşan, çiftçisinin 
borcunu erteleyen, zararını kuruşu 
kuruşuna tazmin eden şefkatli bir 
devletimiz var artık.

İthalat yalanlarına sarılıp algı 
operasyonu çekenler, Türkiye’nin 

tarımsal hasılada Avrupa’da nasıl zirveye 
oturduğunu, ihracat rekorlarını nasıl 
altüst ettiğini elbette görmek istemezler. 
Onların derdi üzüm yemek değil, bağcıyı 
dövmek. Ancak güneş balçıkla sıvanmaz.

Toprağı avuçladığında ondan 
fışkıran bereketi gören, devletinin 
uzattığı şefkat eliyle seralarını kuran, 
traktörünün kontağını umutla çeviren 
çiftçimiz oynanan oyunların farkındadır. 
Hükümetimiz, Tarım Bakanlığımızın 
vizyoner politikalarıyla üreticimizin alın 
terini faizcilere, aracılara, küresel tarım 
baronlarına ezdirmedi, ezdirmeyecektir.

Dualarımız, tarlasında Bismillah 
diyerek tohumunu toprağa emanet eden 
çiftçilerimizledir. Rabbim hasatlarımızı 
bereketli, Yeni Türkiye’nin yürüyüşünü 
kaim eylesin. O malum zihniyete inat; 
üreteceğiz, büyüyeceğiz ve Anadolu’nun 
bereketini tüm dünyaya ulaştırmaya 
devam edeceğiz!

l Mehmet Enes Kaçmaz
Akit Medya Grubu Reklam Genel Müdürü

şahlanışımız
devam edİyor
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Tarımda daha
nİce rekorlara
İmza atacağız

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, Türkiye’nin tarımsal hasılada Avrupa’da birinci, dünyada ise 7’nci
sırada yer aldığına dikkati çekti. Ülkenin tarım alanında daha nice rekorlara imza atacağının altını çizdi.

C umhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan, 
çarpıcı açıklamalarda bulundu. 
Erdoğan, on yıllardır çiftçilerle 

yol yürüdüğünü, onların emeğine ve 
mücadelesine bizzat şahitlik ettiğini dile 
getirdi. Erdoğan, çiftçilerin fedakârlığını 
sadece rızıklarını kazanmak için döktükleri 
terden değil, en sancılı dönemlerdeki 
memleket sevdalarından bildiğini söyledi.

1 TRİLYON LİRALIK DESTEK
Erdoğan, sözlerine şöyle devam etti: 

“Kucağındaki 9 aylık bebeğiyle İnebolu’dan 
aldığı cephaneyi kağnılarla Ankara’ya 
taşıyan Şerife Bacılarımız, Erzurum’un 
ayazında eline silahı alıp Aziziye Tabyasına 
koşan Nene Hatunlarımız da sizlerdiniz. 
İstiklal Harbi’nde vatanımıza uzanan 
kirli elleri kıranlar sizlerdiniz. Türkiye 
Cumhuriyeti’nin ayağa kalkmasına destek 
olan sizlerdiniz. Batı’nın ‘hasta adam’ 
dediği bu milletin yeniden tarih sahnesine 
çıkmasına omuz veren sizlerdiniz. İşte en 
son 15 Temmuz hain darbe girişiminde 
vatanını korumak için en ön safta yer 
alanlar yine sizlerdiniz, benim çiftçi 
kardeşlerimdi. Çiftçilerimiz nasıl bize, 
demokrasimize ve vatanımıza sahip 
çıktıysa biz de başbakan ve cumhurbaşkanı 
olarak daima onların yanında olduk. 
Hükûmetlerimiz, üreticilerimizi, 

çiftçilerimizi hiçbir zaman yalnız bırakmadı. 
Devletimizin imkânları yıldan yıla 
genişledikçe bundan çiftçilerimizin de 
istifade etmesini sağladık.”

Erdoğan, meydanlarda ne dedilerse ve 
hangi sözü verdilerse göreve geldiklerinde, 
vaatlerini hayata geçirmek için dört koldan 
çalıştıklarını kaydederek, “Ağızlarını her 
açtıklarında ‘Tarıma destek verilmiyor’ 
diyenlerin şu rakamları iyi dinlemesini 
istiyorum. Bakın sadece geçen yıl doğrudan 
destek, kredi desteği, yatırım ödeneği, 
müdahale alımları, ihracat destekleri dahil 
sektöre verdiğimiz desteğin toplamı 706 
milyar lirayı buluyor. 2026 için tarıma 
doğrudan ve dolaylı olarak ayırdığımız 
rakam ise tam 939 milyar lira. Yani 1 trilyon 
liraya varan devasa bir rakamla üreticimizi 
destekleyeceğiz” dedi.

HER ZAMAN YANLarINDA OLACAĞIZ
Erdoğan, “Güçlü Türkiye’nin yolu güçlü 

tarımdan geçer” inancıyla çiftçilerin yanında 
olacaklarını belirtti.

Cennet vatanda 606 çeşit tarım mahsulü 
yetiştiğini bildiren Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
“Bunların birçoğunda kendi ihtiyaçlarımızı 
kendimiz karşılar durumdayız. Muhalefetin 
ağzına pelesenk ettiği ‘Türkiye’de tarım 
bitti’ iddiasını sadece sektörün gerçekleri 
değil, uluslararası kuruluşlar da yalanlıyor” 

diye konuştu. Erdoğan, Türkiye’nin hasılada 
Avrupa’da birinci, dünyada ise 7’nci sırada 
yer aldığına dikkati çekerek, “Sebze 
üretiminde dünyada 3’üncü, meyvede 
4’üncüyüz. 21 bitkisel ürün mahsulünde 
ise ilk 3’teyiz. Çiğ sütte dünyada 9’uncu, 
Avrupa’da 3’üncü sıradayız. Sığır etinde 
dünyada ilk 10’da Avrupa’da 1’inciyiz. 
Tavuk etinde dünyada ilk 10’da Avrupa’da 
2’nciyiz. Yumurtada dünyada yine ilk 
10’da Avrupa’da zirvedeyiz. Su ürünleri 
yetiştiriciliğinde Avrupa’da 2’nci sıradayız” 
bilgilerini verdi.

117 ülkeye tohum ihracatı
Bir diğer çarpıcı rakam olarak 2002’de 

24,5 milyar dolar olan tarımsal hasılayı 
üç kattan fazla artırarak 2024 yılında 79,1 
milyar dolara yükselttiklerini hatırlatan 
Erdoğan, “Tarımda son 23 yılda yaklaşık 
117 milyar dolar dış ticaret fazlası verdik. 
Sık sık dezenformasyon yapılan bir başka 
alan olan tohumda ise dünyada ilk 10 ülke 
arasındayız. Tam 117 ülkeye tohum ihracatı 
gerçekleştiriyoruz. Tescil ettiğimiz ata 
tohumları çeşit sayısını 49’a çıkardık. Allah’a 
hamdolsun” şeklinde konuştu.

Erdoğan, tüm sıkıntılara, çeşitli zorluklara 
ve iklim krizi kaynaklı olumsuz şartlara 
rağmen Türkiye’yi tarımda oldukça iyi bir 
yere getirdiklerini vurgulayarak, “Şu gerçeği 

bugün bir kez daha sizlerin aracılığıyla 
vurgulamak istiyorum. Birileri tüm 
umutlarını buna bağlasa da Türkiye’de tarım 
bitmedi. İnşallah hiçbir zaman bitmeyecek” 
ifadesini kullandı.

Hevesleri kursaklarında kalacak
“Tarım sektöründe daha nice rekorlara 

imza atacağız” diyen Erdoğan, şunları 
kaydetti:  “Ama biten, meydanlarda her 
çiftçiye bedava traktör sözü verip sonra 
bunların üzerine sünger çekenlerin 
hevesleri olacak. Biten, ‘Benim oyumla 
dağdaki çobanın oyu bir mi’ diyen elitist 
zihniyetin kibri olacak. Biten, Eskişehir 
Mihalgazi Belediye Başkanı’mıza yaptıkları 
gibi yazması, örtüsü, çarşafı, fistanı, 
şalvarıyla Anadolu kadınına tepeden 
bakanların şişirilmiş egoları olacak. Biten, 
mübarek Ramazan-ı Şerif’ten bir gün önce 
yayınladıkları bildirilerde insanlarımıza 
dil uzatan karanlık zihniyetin hezeyanları 
olacak. Biten, kamusal alanda milletin 
inancına özgürce yaşamasına tahammül 
edemeyen 28 Şubat heveslisi jakobenlerin 
dayatmaları olacak. Bu ülkenin kaptan 
köşkünde çiftçisini, üreticisini, çobanını 
kendisine dost ve yoldaş bilen Tayyip 
Erdoğan olduğu müddetçe millete parmak 
sallayan kibir abidelerinin hevesleri 
kursaklarında kalmaya devam edecek.”

B aşkan Erdoğan, vatandaşların sağlıklı, 
kaliteli, güvenilir gıdaya erişmesinin 

önceliklerinin başında yer aldığını 
anımsatarak, “Bakanlığımız, sizlerin ürettiği 
ürünleri vatandaşlara sahtecilikle, taklitle 
satanlara karşı sürekli sahada denetim 
yapıyor. Denetim sonucu gıdada sahtecilik 
yapanları, vatandaşımızı kandırmaya 
çalışanları cezalandırdığımız gibi artık anlık 
olarak da ifşa ediyoruz” diye konuştu.

gıda güvenliğinde yeni tedbirler
Ayrıca restoranlar, kafeler gibi yiyecek 

içecek hizmeti sunan iş yerlerinde karekod 
uygulamasını geçen yıldan itibaren 
zorunlu hâle getirdiklerine işaret eden 
Erdoğan, “Zirai ilaçta da taze sebze ve 
bunun yanında meyvede hasat öncesi ve 
sonrasında kalıntı kontrolü denetimlerimizi 
yapıyoruz. ‘B-Reçete’ adını verdiğimiz 
yeni uygulamayla artık hangi üründe ne 
miktarda bitki koruma ürünü kullanılacağı 
belirlenecek ve satışı ona göre yapılacak. 
Bu denetimlerin yanında fahiş fiyatla da 
mücadelemiz devam ediyor. Yine haksız 
kazanç sağlayanlara, vatandaşımızın 
sofrasından ekmeğini çalanlara karşı 
savaşımız sürüyor” görüşlerini aktardı.

11 milyar liralık destek paketi
Erdoğan, fırsatçıların sayısının az 

olduğunu, bu mübarek günlerde indirim 
yapan işletmelerin sayısının da bir hayli 
fazla olduğunu dile getirdi. Hem vatandaşın 
uygun fiyatla ürün almasını sağlayıp hem 
de enflasyonla mücadelede kendilerine 
destek olan işletmelere teşekkür etti. 
Erdoğan, 14 organize tarım bölgesinde 
üretime başladıklarını bildirdi. Ayrıca “Bu yıl 

5 bölgede daha ilk kez üretime geçeceğiz. 
Bütün bu yatırımlarımızın şehirlerimize, 
üreticilerimize, çiftçilerimize hayırlı 
olmasını diliyorum” cümlelerini kurdu. 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, nisan ayındaki 
zirai dondan etkilenen bütün üreticilere 
geçen yıl toplam 47 milyar lira ödeme 
yaptıklarını anlattı. Bazı illerde de dolu, 
hortum ve selden hem üreticilerin hem de 
vatandaşların etkilendiğine dikkat çeken 
Erdoğan, “Kendilerine buradan geçmiş 
olsun dileklerimi iletiyorum. Başta Tarım 
Bakanlığı’mız olmak üzere devletimizin ilgili 

birimleri hemen sahaya indiler, üreticilerimizi 
rahatlatmak için seferber oldular” sözlerini 
sarf etti. Erdoğan, değişen iklim şartları ve 
küresel ısınmanın, bu ve benzeri olayların 
devam edeceğini söylediğinin altını çizerek, 
“O yüzden sizleri mutlaka tarım sigortası 
yaptırmaya davet ediyorum. Hâlihazırda prim 
ödemelerinin yüzde 70’e kadar olan kısmını 
devlet olarak biz karşılıyoruz. Tüm bunların 
yanında deprem bölgesi için yeni bir yatırım 
paketini daha hayata geçirdik. Toplam 11 
milyar liralık bu kaynağı 11 ilimizde üretimin 
güçlendirilmesi için harcayacağız” dedi.

Vatandaşlarımızı kandırmaya çalışanları ifşa ediyoruz

Ü reticilere ve çiftçilere müjde veren 
Erdoğan, sözlerini şöyle sürdürdü: “2026 

yılında 14,5 milyar lira olan kırsal kalkınma 
destek bütçemizin yarısını genç ve kadın 
üreticiler ile aile işletmelerimize ayırıyoruz. 
Ayrıca küçükbaş hayvancılığı desteklemek 
amacıyla yeni bir projeyi daha devreye 
sokuyoruz. ‘Kırsalda bereket, küçükbaşa 
destek’ adını verdiğimiz projenin ilk etabında 
tam 150 bin küçükbaşı üreticilerimize uygun 
şartlarda vereceğiz. Projeden faydalanacak her 
üreticimize 95 dişi ve 5 erkek küçükbaş temin 
edeceğiz. Bu hayvanlar için aylık 15 bin lira, 
yıllık 180 bin lira bakım ve besleme desteğini 
biz karşılayacağız. Projenin finansmanı için 
üreticilerimiz Ziraat Bankası’ndan faizsiz kredi 
kullanabilecek. Bu kredilerde 2 yıla kadar 
geri ödemesiz, devamında da 7 yıla kadar 
vade seçenekleri var. Projeden faydalanan 
üreticilerimizin alacakları küçükbaşların 
sigortasını 1 yıl biz karşılayacağız.”

Tarım İşletmeleri Genel Müdürlüğü (TİGEM) 
çiftliklerinde yetişen, üstün genetiğe sahip bu 
hayvanların dağıtımının da bölgelere uygun 
ırklara göre yapılacağını duyuran Erdoğan, 
“Bu projede kadın ve genç üreticilerimize 
öncelik vereceğiz. Ayrıca veteriner hekimlik, 
ziraat ve gıda mühendisliğinden yeni mezun 
gençlerimize de bu projeye başvurmaları 
hâlinde öncelik sağlayacağız. Böylece hem 
gençlerimiz kendi doğdukları topraklarda 
kendi işlerini kuracak hem de üretime ve 
istihdama güç katacak” diye konuştu.

Erdoğan, “İlk hayvanları da 
yetiştiricilerimize bu yıl içinde teslim edeceğiz. 
Küçükbaş hayvancılık yapmak isteyen bütün 
genç ve kadın üreticilerimizi bu projeye 
başvurmaya davet ediyorum” diye ekledi.

ÜRETİCİLERE
MÜJDE
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Tarım ve Orman Bakanı İbrahim Yumaklı, Türkiye’nin bölgesel ve küresel krizlere rağmen gıda arz güvenliği açısından 
güçlü bir yapıya sahip olduğunu belirterek, “Türkiye’nin hiçbir şekilde herhangi bir gıda arz güvenliği sorunu yoktur. 
Üretim altyapımız güçlü, gerekli tüm tedbirleri hızlıca alıyoruz” dedi. Yumaklı, tarımsal üretimde planlama ve destek 
mekanizmalarıyla hem maliyetlerin kontrol altında tutulduğunu hem de üretimin sürdürülebilir şekilde artırıldığını vurguladı.

Tarım ve Orman Bakanı İbrahim 
Yumaklı, dikkat çeken ifadeler kullandı. 
Yumaklı, son yıllarda konjonktürün 

getirdiği olayların zirve yaptığına değinerek, 
Türkiye’nin bölgesindeki olaylara rağmen 
güvenli bir liman olduğunu söyledi.

HIZLA REAKSİYON VERİLİYOR
Üretim kabiliyeti olmayan ya da üretim 

kabiliyeti sınırlı olan ülkeler için gıda arz 
güvenliği olduğunu anlatan Yumaklı, 
“Türkiye’nin hiçbir şekilde herhangi bir gıda 
arz güvenliği sorunu yoktur. Herhangi bir 
vatandaşımızın herhangi bir gıda ürününe 
ulaşmakla ilgili bir problemi yoktur. İkincisi 
tarımsal üretim girdileri. Yani ülkemizdeki 
tarımsal üretimin zamanlamalarını 
herkes biliyor. Bu dönemde hangi gübre 
türlerinin kullanılacağını da biliyor. Biz 12 
Gün Savaşı’nda aslında bunun nelere mal 
olabileceğini düşünüp bunun üzerinden 
tedbirlerimizi gözden geçirmiştik ve daha ilk 
andan itibaren bunun aksiyonunu da aldık 
hızlıca. Ne yaptık? Zaten stoklarımızı takip 
ediyorduk ancak bunu güçlendirme adına 
ilk etapta Ticaret Bakanlığı’mızla birlikte bir 
karar aldık. Bazı ülkelere biz gümrük vergisi 
uyguluyorduk. Gübreler konusunda hemen 
hızlıca onları sıfıra indirdik” diye konuştu.

Yumaklı, ikinci konu olarak antrepolarda 
yer alan farklı ülkelere transit olarak 
gitmesi mümkün gübrelerin ve gübre 
ham maddelerin de yurt içine gelmesini 
sağladıklarını dile getirdi.

Üçüncü olarak ise HSBC önünde o 
dönemde bir patlama olduğunu ve bir 
gübre türünün yasaklandığını anımsatan 
Yumaklı, “Bütün gübrelerin takip sistemleri 
çok net bir şekilde oturduğu için onun da 
üretiminin serbest bırakılmasını sağladık. 
Bunların hepsi mevcudun üzerine arzla ilgili 
genişlemeyi sağlamak adınaydı daha rahat 
hareket edebilme adına. Dolayısıyla bugün 
özellikle gittiği herhangi bir yerde istediği o 
gübre türünü bulma konusunda herhangi bir 
çiftçimizin, üreticimizin sıkıntı yaşaması söz 
konusu değil. Sadece burada ya biz bir ikinci 
piyasa oluşturalım işte bunları alıp sonra da 
farklı fiyatlarla satarız düşüncesinde olanlar 
hariç. Onlar zaten bizim konumuz değil” 
şeklinde konuştu.

fiyat iddialarına tepki
Yumaklı, ilgili bakanlılar olarak 

bölgede gerçekleşen olaylara ilişkin 
bilgilendirmelerini sıkça yaptıklarına işaret 
ederek, bazı kesimlerin bu açıklamalar 
yapılmıyormuş gibi farklı söylemler 
geliştirildiğini belirtti. Yumaklı, bu 
söylemlere ilişkin olarak şunları söyledi: 
“Bir sektör temsilcisi diyor ki meyve ve 
sebze fiyatları 4-5 kat artacak. Bir başka 
dernek ‘Açlık kapıda’ diyor. Bakın ben çok 
özür dileyerek hazirundan bu müptezellere 
şunu söylüyorum, cürmünüz kadar yerinizi 
yakarsınız. Bu ülkenin üreticisine bu 
ülkenin insanına bu haksızlığı yapmaya 
hiç kimsenin ne haddi var ne de hakkı var. 
Bizim üreticimiz en zor zamanlarında bu 
ülkede tarlasından bağından, bahçesinden 
geri durmamış insanlardır. Onların moralini, 
motivasyonunu kıracak, bu tür şeyleri 
söylemenin ne anlamı var? Yani hiç kimseye 
faydası olmayan, gerçek olmayan bu tür 
söylemler içinde herhalde gerekli işlemlere 
ilgili birimler yapacaktır.”

Yumaklı şöyle devam etti: “Yine bunun 
dışında bir konu var, ‘Hemen derhal mazot 
ve gübre desteği verin’. Konudan ne kadar 
uzak olduklarının da en büyük göstergesi 
bu. Zaten veriliyor, 2024 Eylül’de devreye 
aldığımız üretim planlamasının en önemli 

başlıklarından bir tanesi de desteklerin 
yeniden yapılandırılması konusuydu ve 
mazot ve gübreyi çıpa alan bir destekleme 
sistemiydi. O günlerde bizim için öngörülen 
rakam işte diyelim ki 10 lira ama şimdi bu 
maliyetler 15 lira arttıysa biz onu elbette ki 
dikkate alacağız ama bu destek zaten var. Ya 
yokmuş gibi söylemenin ne anlamı var?”

Piyasayı regüle eden kurumlar olduğunu 
ve bu kurumların da zaman zaman stratejik 
ürünler için alım fiyatları açıklaması 
olduğuna dikkati çeken Yumaklı, bu bölgesel 
olaylar neticesinde de bu maliyetlerin 
tamamının elbette nazara alınacağını bildirdi.

Tüm senaryolara hazırız
Bakan Yumaklı, bölgesel olayların 

Türkiye’yi etkileyeceğini ama bunun ülke 
için etkilerinin minimumda kalacağını 
aktardı ve “Bunun için gece gündüz 
uğraşıyoruz. Türkiye bütün bunları 
yönetebilecek kabiliyete ve kapasiteye sahip 
bir ülke. Tabii bütün risklerin tamamını 
bugün için konuşuyoruz ancak biz bakanlık 
olarak bugün değil eylül ayından itibaren 
yeni başlayacak olan tarımsal üretim 
dönemi için hazırlanıyoruz şu anda. Bugün 
için problemimiz yok. Yine söylüyorum, biz 
önümüzdeki tarımsal üretim dönemine 
hazırlanıyoruz. Elbette ki bütün konjonktürel 
konular neyse neyi öngörüyorsak, neyi risk 
olarak görüyorsak bütün bunları tamamen 
masaya yatırarak bunlara karar veriyoruz” 
ifadelerini kullandı.

Rusya-Ukrayna Savaşı’nda olduğu gibi 
küresel gıda arz güvenliğini etkileyecek 
durumda Türkiye’nin üzerine düşeni 
yapmakta hazır olduğunu anlatan Yumaklı, 
bu konuların da masada olduğunu ve 
gerektiği zaman aksiyon alabilecek 
hazırlıkta olduklarını vurguladı.

KAYIPLARI MİSLİYLE GERİ ALACAĞIZ
Bakan Yumaklı, bu yıl için yağışların çok 

iyi gitmesinin; özellikle de kar yağışlarının 
beklediklerinin de üzerinde gelmesinin 
kendilerini çok mutlu ettiğinin altını çizdi.

Yumaklı, geçen senenin iki problemi 
olduğuna değinerek, “Bir tanesi zirai don 
konusuydu. Şubat ve nisan ayında iki 
farklı ve çok ağır zirai don yaşadık. Yani 
meyvelere çok büyük hasar verdi. ‘Sakın 
ağaçlarınızı kesmeyin. Onlara nasıl bakım 
yapılacağı konusunu birlikte çalışacağız’ 
dedik. Hamdolsun ağaçlarımızı da kurtardık. 
O zirai don konusunda yaklaşık 46,5 milyar 
lira üreticilerimize destek verdik. Kolay 
değil, 16 üründe. Daha sonrasında ikinci bir 
darbede kuraklıktan geldi. Geçtiğimiz yıl 
son 50 küsur yılın en kurak yılıydı. Bütün 
bunların hepsi çok ciddi bir şekilde tarımsal 
üretimi etkiledi ancak o kadar ağır tabloya 
rağmen bu ülkenin güçlü üretim altyapısı 
ve güçlü kurumları sayesinde herhangi bir 
büyük problem olmadan bu süreci geçirdik” 
cümlelerini kurdu.

“Geçtiğimiz yılın yağışlarından hareket 
edecek olursak bu yıl yağışlar geçtiğimiz 
yıla göre yüzde 85 arttı” diyen Yumaklı, 
sözlerini şöyle sürdürdü: “Yani tersinden 
bakarsak geçtiğimiz yılın ne kadar 
kötü olduğunu da buradan anlayabiliriz 
ama uzun yıllar ortalamasına göre de 
yüzde 22 arttı. Bu şu demek; hamdolsun 
barajlarımızla ilgili bir problem yok. Ekilmiş 
alanların sulama ihtiyacını pas geçtik. 
Dolayısıyla bu anlamda üreticilerimizin 
sulama maliyetlerinden bir tasarrufu oldu. 
Şimdi nisan ve mayıs yağışlarını da mutedil 
bir şekilde alırsak gerçekten geçtiğimiz yıl o 
hepimizi üzen tarımsal üretim gerilemesini 
misliyle geri alacağız.”

Türkİye güvenlİ lİman

2 025’in bilançosuna değinen Yumaklı, 
“İşletmelerin gelirlerine göre yaklaşık 

20 milyon liraya kadar idari para cezası 
söz konusu. 2025’te 593 suç duyurusunda 
bulunduk, vatandaşımızın sağlığını tehdit 
eden gıda arzı sebebiyle. Yaklaşık 2,7 milyar 
liralık bir ceza işlemi uyguladı ama bunların 
hepsi birer rakam. İstediğimiz bu değil. 
İstediğimiz bu uygunsuzlukların azalması. 
Dolayısıyla işini iyi yapanları ödüllendirirken 
işini iyi yapmayanların da cezalandırılmasına 
doğru hızla gidecek bir metodolojiyi 
oluşturmaya çalışıyoruz. Zaman içerisinde 
bunları da peyderpey vatandaşlarımızla, 
kamuoyumuzla paylaşacağız. Şu anda bunun 
altyapısı birebir de bizim planımızdakileri 
hayata geçirmekle meşgulüz” dedi.

Yumaklı, sadece ramazan ayında 95 bin 
denetim yaptıklarını ve 130 milyona yakında 
idari para cezası kestiklerine işaret etti.

Türkiye’den ihraç edilen ürünlerin geri 
dönüşüyle alakalı hususlara temas eden 
Yumaklı, RASFF bildirimlerinin son 4 yılda 
yüzde 74 azaldığının bilgisini paylaştı.

Su ve sulama yatırımları öne çıkıyor
Yumaklı, gıda paketlerinde gizli içerik 

ve görsel hileleri ortadan kaldırmayı 
amaçladıklarını belirterek, yanıltıcı olan 
şeylerin tamamını yasakladıklarını ve 
toleranslarının olmadığını ifade etti. Gıdaların 
çocukların fiziksel, zihinsel, psikolojik ve 
toplumsal gelişim özelliklerini olumsuz yönde 
etkileyebilecek ve şiddeti özendirici görseller 

içeren ambalajlarla piyasaya arz edilmesini 
yasakladıklarını anımsatan Yumaklı, güvenilir 
gıda başlığının altında çalışmaların devam 
ettiğini dile getirdi. Yumaklı, gıdadaki farklı 
fiyatlara ilişkin ise “Ticaret Bakanlığı’mız 
ve biz birlikte bunun üzerine gidiyoruz, bilgi 
paylaşımımız var. Bu farklı fiyat uygulaması 
ya da olması gerekenden daha fazla fahiş 
fiyat başlığı altında olan konulara biz hızlı bir 
şekilde müdahale ediyoruz, etmeye de devam 
edeceğiz. Çok ciddi yaptırımları var. Hiçbir 
şekilde de bundan vazgeçmeyeceğiz” sözlerini 
sarf etti. Üretim altyapısını güçlendirmeye 
odaklandıklarını vurgulayan Yumaklı, 
su ve sulama altyapısı, üretimin daha da 
güçlendirildiğinde üretim maliyetlerinde 
düşüş olacağını açıkladı.

Piyasada denge sağlanacak
Yumaklı, havaların ısınmaya başladığını 

belirterek, “Artık şunu görmeye başlayacağız. 
‘Çok fazla ürün gelmeye başladı, fiyatlar 
düşüyor. Sebze, meyve grubu için 
söylüyorum. Diğer ürünler için değil. Tabii 
bütün bunların üreticiye ulaşmasında önemli 
olan bir hal yapımız var. Bununla ilgili de 
Ticaret Bakanlığı’mız, Türkiye Büyük Millet 
Meclisi’ndeki milletvekillerimizle bir çalışma 
yaptı. Biz de içinde olduk bu çalışmanın. 
Çalışma, şu anda meclis gündemimizde. Bu da 
çıktığı zaman fahiş fiyat, herhangi bir sebeple 
olması gerekenden daha yüksek bir fiyatla 
insanımıza o ürünlerin satılması konuları da 
belli bir düzeye geldi” şeklinde konuştu.

1.3 milyon denetim yapıldı

Bakan Yumaklı, bütün 
konuşmaların 20-25 yıldır 

“Tarım bitti” üzerinden gittiğini 
hatırlatarak nüfusun, turistin, 
ülkede gıdaya ihtiyaç duyan 
kesimlerin, ürün çeşitliliğinin 
arttığını belirtti.

Yumaklı, “Bir de bunun üzerine 
ürettiğiniz ürünlerin ihracatı 
konusunda rekorlar kırıyorsunuz. 
Tarımsal hasılada dünyanın ilk 10 
ekonomisi içerisindesiniz. Bu üreticilere bu 
haksızlığı yapmanın ne manası var, kime 
ne faydası var? Bunların hiçbirisini kabul 
etmiyorum. Üreticilerimiz adına kabul 
etmiyorum” dedi. Saman ithaline de parantez 
açan Yumaklı, Türkiye’nin bir dönemde 
dışarıdan aldığı ürün miktarının çok cüzi 
olduğunu belirtti. Yumaklı, “Biz 20 milyon 
ton saman üretiyoruz. Yani ithal edilen 300 
ton mu 500 ton mu o da muhtemelen çok 
özellikli bir şey. Şimdi onu alıyorsunuz, saman 
bile ithal ediyoruz. Yani bunun üzerinden 
Gerçekten argüman buysa, Türkiye’deki 
üretimi bunun üzerinden yardım edecekse ve 
başka bir argüman bulunamıyorsa, o kişilerin 
kendilerini bir sorgulamaları gerekiyor” 
şeklinde konuştu. Üretim planlamalarına 

değinen Yumaklı, daha fazla, verimli, 
kaliteli ürün almanın yollarını 

çalıştıklarını, yatırım yaptıklarını 
aktardı. Yumaklı, 186 ülkeye 
yaklaşık 32,6 milyar dolarlık ürün 
ihracatı olduğunu duyurdu.

Üretimin sürdürülebilirliği 
üzerinde duran Yumaklı, 

şunları söyledi: “2024’te üretim 
planlamasına geçtik. İlk yılını 2025’te 

yaşadık. Bunu yaparken ‘Hadi bakalım 
biz üretim planlamasına geçiyoruz’ demedik. 
Bütün argümanlarımızı, desteklerimizi, kredi 
sistemlerimizi entegre ettik. Nerede hangi 
ürünün üretileceğini merkezine suyu koyarak o 
bölgelerdeki, o illerdeki, o ilçelerdeki üreticilerle, 
ziraat odalarıyla, üniversitelerle birlikte 
oluşturduk. Birinci yılını geçtik. Gerçekten 
iyi sonuçlar aldık. Artık suyu merkeze alan, 
o üretimin olması gerektiği yerde, olması 
gerektiği gibi yapılmasına dönük yapmış 
olduğumuz planlamalar ve destek, kredi, teşvik 
mekanizmasının bunlarla beraber yönlendirici 
etkisini de gördük, görüyoruz. Bunları 
sağlarken üreticilerin de kâr edemedikleri 
veya sürdürülebilir bir gelir elde edemedikleri 
yerde desteklerin onlara yardımcı olması için 
desteklerimizi ona göre planladık.”

186 ülkeye ürün ihraç ediyoruz

Üretimdeplanlı büyümeyle yol alıyoruz
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Tarım ve Orman Bakanlığı, tarımda 
dijitalleşmenin artması için 
önemli adımlar atıyor. Bakanlık, 

yeni teknolojilerin üreticiler tarafından 
kullanımının yaygınlaştırılması, veri 
temelli üretim anlayışının güçlendirilmesi 
ve akıllı tarım uygulamalarının 
desteklenmesi amacıyla hibe programları 
yürütüyor. Bu programlarla tarımsal 
faaliyette bulunan üretici ve yatırımcıların 
teknolojik gelişmelerden etkin biçimde 
yararlanması sağlanıyor.

Kırsal Kalkınma Yatırımlarının 
Desteklenmesi Programı’yla (KKYDP) 
tarımda dijitalleşmeye katkı sağlamak 
üzere bilişim sistemleri ve eğitimleri 
konusunda yapılacak yatırımlara yüzde 
50 hibe desteği veriliyor.

SENSÖR TEKNOLOJİLERİ DE VAR
Bu kapsamda tarla tarımında sensör 

tabanlı ve değişken oranlı gübreleme 
ve ilaçlama uygulamaları, zirai don, aşırı 
yağış, dolu ve zararlı erken uyarıları, 
gübreleme takvimi, ilaçlama ve sulama 
önerileri gibi karar destek modülleri 
içeren çiftçi bilgilendirme sistemleri, 
hasat verilerinden hareketle güncel verim 
haritalarının oluşturulması ve dönemler 
arası verim haritası karşılaştırma 
analizleri gibi sistem ve uygulamalara 
hibe desteği verildi.

GNSS tabanlı otomatik dümenleme 
ve hassas yönlendirme sistemleri ile 
tarımsal amaçlı örgütler için zirai insansız 
hava aracı (ZİHA) temini gibi sistemler de 
bakanlık hibelerinden yararlandı.

Ayrıca rasyon optimizasyon yazılımları 
ile yem formülasyonunun dengeli ve 
veri temelli şekilde hazırlanması, yem 

tedarik ve satın alma süreçlerinin dijital 
platformlar üzerinden yönetilmesi, 
otonom buzağı besleme, yem itme ve 
gübre sıyırma robotları gibi ahır içi 
teknolojiler destek aldı.

Tarımda dijitalleşmeyi yaygınlaştırarak 
hayvancılık işletmelerinde üretim 
süreçlerinin uçtan uca izlenebilirliği, 
veri temelli karar alma kapasitesinin 
artırılması ve iş gücü verimliliğinin 
yükseltilmesi hedefleniyor.

Buna göre bakanlıkça 2017 yılından 
itibaren bilişim sistemleri ve eğitimleri 
konusunda 362 projeye reel olarak 
65,3 milyon lira hibe desteği verildi. Bu 
desteklerle 145,6 milyon liralık yatırım 
faaliyete geçirilirken, istihdama da 
katkıda bulunuldu.

BU YIL ORAN ARTIYOR
Bakanlıkça dijitalleşmeye yönelik 

desteklere bu yıl da devam edilecek. Bu 
yıldan itibaren proje uygulamalarına 
yönelik hibe desteği oranı yüzde 50-70 
olarak uygulanacak ve daha fazla hibe 
imkânı sağlanacak.

2026’ya ilişkin uygulamalara yönelik 
Cumhurbaşkanı Kararı yayınlanırken, alt 
mevzuat düzenlemeleri de sürüyor.

Söz konusu kararla tarımda dijitalleşme 
yatırımları kapsamında veri yönetim 
altyapıları, sensör ve nesnelerin interneti 
(IoT) tabanlı akıllı tarım uygulamaları, 
yapay zeka destekli karar destek 
sistemleri, üretim izleme ve izlenebilirlik 
teknolojileri, tarımda robotik ve otonom 
sistemler, otomasyon ve görüntü işleme 
çözümleri ile diğer tarımsal bilişim 
sistemlerine yönelik yatırımlar destek 
kapsamında değerlendirilecek.

Bakanlıktan “akıllı tarım”
odaklı projelere hİbe desteğİ

S amsun’da son iki yılda Tarım ve Orman 
Bakanlığı’nın desteğiyle hayata geçirilen 

ve yapımı süren su yatırımlarının toplam 
büyüklüğünün 8,65 milyar liraya ulaştığı 
bildirildi.

Samsun Valiliği’nden edinilen bilgiye gore 
Devlet Su İşleri (DSİ) 7. Bölge Müdürlüğü’nce 
yürütülen çalışmalar kapsamında taşkın 
kontrolü, içme suyu, sulama, drenaj, dere ıslahı 
ve baraj yatırımları sürüyor. Bu kapsamda 
yaklaşık 1,5 milyar lira maliyetli 12 taşkın kontrol 
tesisi tamamlanarak hizmete alındı. Söz konusu 
yatırımlarla 6 mahalle, 3 köy ve 7 ilçede taşkın 
kontrolü sağlanırken, 11 araç köprüsü ile 2 
menfez inşa edildi.

İçme suyu yatırımları çerçevesinde yaklaşık 
1,5 milyar lira maliyetli 19 Mayıs Barajı İçme 
Suyu Arıtma Tesisleri tamamlanarak hizmete 
sunuldu. Günlük 100 bin metreküp kapasiteli 
tesis sayesinde Bafra ve 19 Mayıs ilçelerindeki 
toplam 72 mahalle içme suyuna kavuştu.

Sulama yatırımlarında yaklaşık 2,4 milyar 
lira maliyetli 19 Mayıs Barajı Sulaması Projesi 
kapsamında 7 bin 693 hektar tarım arazisinin 

sulanması hedeflenirken, bugüne kadar 7 
bin 500 hektar alan sulamaya açıldı. Bafra 
ve Alaçam ilçelerini kapsayan yaklaşık 2,5 
milyar lira maliyetli Bafra Ovası Sulaması 2. 
Kısım İkmali Projesi’yle 6 bin 470 hektar tarım 
arazisinin sulanması hedeflenirken, toplam 500 
hektar alan sulamaya açıldı. Çarşamba ve Terme 
ilçelerinde ise yaklaşık 750 milyon lira maliyetle 
23 bin hektar alanda drenaj ve rehabilitasyon 
çalışmaları gerçekleştirildi. Bu çerçevede 5 
denize çıkış yapısı tamamlanırken, taban suyu 
probleminin azaltılması ve tarım arazilerinde 
verimliliğin artırılması amaçlandı.

Öte yandan, Bafra Kızılırmak Islahı 3. Kısım 
Projesi, Yakakent OSB Güzelceçay Çayı Islahı, 
Salıpazarı Barajı, Terme Köybucağı Depolama 
Tesisi, Terme Çayı Islahı, Yeni Organize Sanayi 
Bölgesi’ndeki dere ıslahları ile Mert Irmağı Islahı 
projelerinde çalışmaların sürdüğü aktarıldı. 
Yetkililer, yürütülen yatırımlarla Samsun’da 
içme suyu güvenliğinin güçlendirilmesi, 
tarımsal üretimin desteklenmesi, taşkın riskinin 
azaltılması ve bölgesel kalkınmaya katkı 
sağlanmasının hedeflendiğini belirtti.

Samsun’da taşkın, sulama ve içme suyuna 
8.65 milyar liralık yatırım yapıldı

Tarım ve Orman Bakanlığı’nca tarımda dijitalleşmeye katkı sağlamak 
üzere bugüne kadar 362 projeye 65,3 milyon lira hibe desteği sağlandı. 
Bu desteklerle 145,6 milyon lira tutarında yatırım gerçekleştirildi.
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Gebze’ye Yakışan Yaşam Alanı
Pelİtlİ Bayraktepe Açılış İçİn Gün Sayıyor
Gebze Belediye Başkanı Zinnur Büyükgöz’ün, “Şehrin Nefesleri” vizyonu kapsamında hayata geçirilen 126 bin metrekarelik Pelitli 
Bayraktepe Mesire Alanı, doğal dokusu korunarak inşa edilen yeşil alanları, Türkiye’nin en uzun kaydırak sistemi, yapay şelalesi, cam 
terası, asma köprüleri ve her yaşa hitap eden sosyal donatılarıyla Gebze’nin sosyal yaşamına yeni bir soluk getirmeye hazırlanıyor. 
Projenin açılışla birlikte yalnızca Gebzelilerin değil, çevre illerden gelecek ziyaretçilerin de uğrak noktası olması bekleniyor.

G ebze 
Belediyesi 
tarafından 

yapımı tamamlanan 
Pelitli Bayraktepe 
Mesire Alanı, 126 bin 
metrekarelik geniş 
alanıyla bölgenin 
en kapsamlı sosyal 
yaşam projelerinden 
biri olarak açılış 
için gün sayıyor. 
Alanın önemli bir 
bölümü doğal orman dokusu korunarak 
projeye dahil edilirken, belediyenin öz 
kaynaklarıyla oluşturulan yeşil alanlarla 
birlikte ilçeye planlı ve nitelikli bir yaşam 
alanı kazandırılması hedefleniyor.

Şehrin Nefesleri Vizyonu Büyüyor
Gebze Belediye Başkanı Zinnur Büyükgöz 

öncülüğünde hayata geçirilen “Şehrin 
Nefesleri” projesi doğrultusunda ilçede 
yeşil alan yatırımları önemli ölçüde artırıldı. 
Bu kapsamda Cumaköy Mesire Alanı, 
Gebze Millet Bahçesi ve farklı konseptlerde 
tasarlanan park projelerinin ardından Pelitli 
Bayraktepe Mesire Alanı da bu vizyonun 
yeni halkası olarak dikkat çekiyor.

Başkan Büyükgöz projeye ilişkin 
değerlendirmesinde, “Şehrimize nefes 
aldıracak, hemşehrilerimizin doğayla 
buluşacağı nitelikli yaşam alanlarını bir bir 
hayata geçiriyoruz. Pelitli Bayraktepe de 
bu anlayışın en güçlü örneklerinden biri 
olacak” ifadelerini kullandı.

Şehre Nefes Aldıracak 	
Yeni Bir Yaşam Alanı
Pelitli Bayraktepe Mesire Alanı, yalnızca 

bir dinlenme alanı değil; bölge halkının 
sosyal yaşamına doğrudan katkı sunacak 

önemli bir merkez 
olarak planlandı. 
Doğayla iç içe vakit 
geçirmek isteyen 
vatandaşlar için 
bir kaçış noktası 
olacak proje; 
ailelerin, gençlerin ve 
çocukların güvenli 
ve konforlu şekilde 
bir araya gelebileceği 
modern bir buluşma 
alanı sunacak.

Tamamlanan proje, açılışının ardından 
Gebze’nin sosyal hareketliliğine katkı 
sağlayarak kentin cazibesini artıracak 
önemli yatırımlardan biri olacak.

Estetik, Doğa ve Yaşam 	
Kalitesi Bir Arada
Bayraktepe’de gerçekleştirilen peyzaj 

düzenlemeleri kapsamında on binlerce 
bitki toprakla buluşturulurken, yürüyüş 
yolları meyve ağaçlarıyla zenginleştirildi. 
Alan içerisinde yer alan doğal dere ve 
şelale sistemi, devir daim eden yapısıyla 
ziyaretçilere görsel bir zenginlik sunuyor. 
Cam teras ve asma köprüler ise manzara 
deneyimini farklı bir boyuta taşıyor.

Türkiye’nin En Büyük 		
Kaydırağı Bu Projede
Pelitli Bayraktepe Mesire Alanı’nın 

en dikkat çekici unsurlarından biri ise 
Türkiye’nin en büyük kaydıraklarından 
biri olarak projelendirilen dev yapı oldu. 
4,5 metre genişliğe ve 250 metre uzunluğa 
sahip olacak kaydırak, hem ölçüleri hem 
de eğimiyle Türkiye’de ilk olma özelliği 
taşıyacak.

Gebzespor’un renklerinden ilham 
alınarak mor-beyaz tasarlanan kaydırak, 

tamamlandığında yalnızca Gebzelilerin değil 
çevre illerden gelen ziyaretçilerin de ilgisini 
çekecek önemli bir cazibe noktası olacak.

Doğal Geri Dönüşüme 		
Örnek Yaklaşım
Projede çevre dostu uygulamalar ön 

planda tutuldu. Peyzajda kullanılan kayalar 
bölge çevresinden temin edilirken, ahşap 
imalatların büyük bölümü fırtınada zarar 
gören ağaçlardan elde edilen malzemelerle 
hazırlandı. Bu yönüyle Pelitli Bayraktepe 
Mesire Alanı, doğal geri dönüşüm anlayışına 
örnek bir proje olarak öne çıkıyor.

Her Yaşa Hitap Eden 		
Sosyal Donatılar
Çocuk oyun alanlarından spor sahalarına 

kadar geniş bir kullanım çeşitliliği sunan 
mesire alanı, aktif yaşamı destekleyen 
yapısıyla dikkat çekiyor. Doğayla uyumlu 
oyun grupları ve spor alanlarının yanı sıra 
farklı yaş gruplarına hitap eden rekreasyon 
alanları da projede yer alıyor.

Konforlu ve Geniş 	
Kapasiteli Kullanım
Yüksek oturma kapasitesine sahip piknik 

alanlarıyla kalabalık gruplara hitap eden 
proje, geleneksel piknik kültürünü modern 
imkânlarla buluşturuyor. Doğalgazlı pişirme 
üniteleri gibi yenilikçi çözümlerle donatılan 
alan, ziyaretçilere konforlu bir kullanım 
sunacak. Şelale çevresinde konumlandırılan 
sosyal alanlar ise huzurlu bir dinlenme 
ortamı sağlayacak.

Sürdürülebilir ve 		
Akıllı Yönetim Anlayışı
Otoparklarda kullanılan otomasyon 

altyapısı ile akıllı yönetim anlayışı ön planda 
tutulurken, güneş enerjili aydınlatmalar ve 
yağmur suyu geri kazanım sistemleriyle 

çevreci bir yaklaşım benimsendi. Peyzaj 
çalışmalarında ise doğal kaynakların etkin 
kullanımıyla sürdürülebilirlik desteklendi.

Gebze’ye Değer Katan Bir Yatırım
Tüm detayları titizlikle planlanan Pelitli 

Bayraktepe Mesire Alanı, açılışının ardından 
yalnızca bir dinlenme alanı değil; sosyal 
yaşamın yeni merkezlerinden biri olacak. 
Geniş kapasitesi ve sunduğu imkânlarla 
her kesime hitap eden proje, Gebze’ye nefes 
aldıran önemli yatırımlar arasında yerini 
almaya hazırlanıyor.

Başkan Büyükgöz, mesire alanının 
zengin sosyal donatılara sahip 

olduğunu vurgulayarak, projenin 
en dikkat çeken özelliğinin 

macera tutkunlarına hitap eden 
dev kaydırak olduğunu söyledi. 

Tesisin teknik detaylarına ilişkin 
bilgi veren Büyükgöz, şunları 

kaydetti: “Pelitli Mahallemizde 
sosyal hayatın merkezi olacak 

mesire alanımızı yakında 
vatandaşlarımızın hizmetine 

sunacağız. Türkiye’nin en uzun 
kaydırak sistemini burada hayata 

geçirdik. 207 metre uzunluğundaki 
bu kaydırak, insanlarımızın 

adrenalin arayışını karşılayacak. 
Öte yandan, tesisimizde bir gölet 

ve 250 metre uzunluğunda suni 
şelale ile doğal dere yatağı akışı 

bulunuyor. Vatandaşlarımız burada 
suyun hem dinlendirici sesiyle hem 

de görsel güzelliğiyle buluşacak.”

Sosyal hayatın 
merkezi olacak

Cam TerasŞelale veDev KaydırakBir Arada
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Kocaeli Büyükşehir Belediyesi, kentin ve 
ülkenin en önemli gelir kaynaklarından 
biri olan tarım alanında büyük 

hamleleriyle dikkat çekiyor. Özellikle Tıbbı 
Aromatik Bitkiler Projesi, tarım alanında 
gelecek vaat eden önemli bir proje olması 
açısından büyük önem taşıyor.   

TARIMA BÜYÜK DESTEK 
Kocaeli Büyükşehir Belediyemiz, ülkelerin 

en önemli geçim kaynağı olması ve ekonomik 
disiplinlerin gelişmesinde en önemli 
sektörlerin başında gelmesi dolayısıyla tarıma 
ayrı bir başlık açtı. Birbirine entegre bir sistem 
geliştiren kurum, tarım alanında son beş 
yıllık süreçte çiftçilere yönelik 78 destekleme 
projesini tamamladı.

Büyükşehir’in sürdürülebilir tarım, tarımsal 
verimin geliştirilmesi, tarımsal kendine 
yetebilirlik ve katma değerin artırılması 
konularında ortak akıl oluşturmak için yaptığı 
önemli çalışmalardan biri de Kocaeli Tarım 
Şurası ve Çalıştayı oldu. Buradan çıkan rapor, 
tarımdan en iyi şekilde istifade edebilmenin 
yolarını, çok yönlü işleri ve bu alandaki 
yenilikleri ortaya koydu. Bu çalıştay, tarım 
alanında gerçekleştirilen tüm çalışmalar için 
önemli bir yol haritası oldu.   

ÇİFTÇİYE HİZMET 
Tarım başlığında:  yeni teknolojileri 

tarıma entegre etmek ve ekonomik değeri 
yüksek ürünlerin üretilmesine katkı 
sunmak amacıyla Kocaeli İzlenebilir Tarım 
Platformu’nu kuran Büyükşehir, bu sistem 
ile aracısız pazarlamadan uydu sistemleriyle 
erken uyarıya, ücretsiz ziraat mühendisi 
hizmetinden alım garantili sözleşmeye kadar 
çok sayıda başlıkta çiftçiye hizmet verdi. 

Muhtarlarla eşgüdüm kapsamında ise; 
bütün muhtarları yönetim süreçlerine dahil 
ederek kurulan sistem ile vatandaşların 

muhtarlara ilettikleri çeşitli ölçeklerdeki 
talepleri projelendirerek hayata geçirdi. Yine 
kurulan acil tamir ekibi ile kırsal mahallelerde 
hayatın kesintisiz akması sağlayarak asfalt 
yamadan v kanal onarımlarına, sosyal 
sorumluluktan sulama kanalı hizmetlerine 
kadar çok sayıda talebe cevap verdi. 

KADIN İSTİHDAMINA DESTEK 
Büyükşehir’in tüm projelerinde dikkat 

ettiği en önemli hususlardan biri de kadın 
istihdamını destek. Her alanda olduğu gibi 
tarım alanında da önemli bir iş sahası kuran 

Büyükşehir’in projelerinde birçok kadın çiftçi 
bulunuyor. Kadınlar hem üretimin bir parçası 
olurken ekonomiye de büyük oranda katkı 
sağlıyor. Projelerin bu denli sağlıklı ve istikrarlı 
yürütülmesinde kadın istihdamına ayrılan bu 
payın önemi büyük görülüyor. 

Kocaelİ tarımda da
hİzmet zİrvesİnde 
Tarım denince akla gelen şehirlerden biri de yüzöülçümü ve elverişli arazileri ile Kocaeli. Bir sanayi 
şehri olmasının yanı sıra bu konuda da büyük bir potansiyeli bulunan şehir, son yıllarda tarımsal 
girişimleriyle adından sıkça söz ettirmeye başladı. Tarıma destek ve teşvik projeleri geliştiren Kocaeli 
Büyükşehir Belediyesi, son 7 yılda 1.5 milyar TL’lik destekle kenti bir tarım şehri de yapmayı başardı. 

AKARYAKIT VE
GÜBRE DESTEKLERİ 

ATA TOHUMUNA 
TEŞVİK

FİKİR SİZDEN DESTEK BİZDEN

K ocaeli Büyükşehir Belediyesi,  
akaryakıtın üretim girdileri 

içindeki payının artmasının 
üretimi azaltma etkisine karşı, 
hükümetin çiftçilere yaptığı 
akaryakıt desteklerine ek olarak 
yardımda bulunuyor. Her yıl mazot 
desteğini %100 hibe olarak veriyor.  
Ayrıca çiftçinin üretim girdilerine 
katkı sunmak, tarımsal alanlardaki 
verimi geliştirmek üzere meyve 
ve fındık bahçeleri olan çiftçilere 
taban gübresi ve süper çotanak 
gübresi dağıtımı yapıyor. Artan 
gübre ve tohum fiyatları karşısında 
çiftçilerin olumsuz etkilenmemesi 
ve tarımsal üretimin kesintisiz 
devam etmesi amacıyla çiftçilere 
yüzde 50 hibeli kompoze gübre 
desteği sağlıyor. 

Y em bitkilerinin üretim ve 
tedarik zincirini güçlendirmek 

üzere Yem Bitkisi Destekleme 
Programını geliştiren Kocaeli 
Büyükşehir Belediyesi, çiftçilere 
yüzde 50 hibeli yem bitkisi tohumu 
(arpa, buğday, tritikale, yulaf, 
yonca, dane ve silajlık mısır, yem 
bezelyesi, süt otu) desteği veriyor. 
Meyve yetiştiriciliğini geliştirme 
projesi kapsamında  da yine yüzde 
50 hibeli ceviz, Trabzon hurması, 
ahududu, böğürtlen ve kivi fidanı 
desteği veriyor. Alternatif Ürün 
Yetiştiriciliği Projesi kapsamında 
çiftçilere karpuz tohumu, çilek 
fidesi, damla sulama borusu 
ve malç naylonu desteği veren 
Büyükşehir, bu alana da önemli bir 
yatırım payı ayırmış durumda. 

B üyükşehir’in destekleri bununla sınırlı 
değil. Tarımsal İşletmeler Geliştirme 

Merkezi tarafından ata tohumu olarak tescil 
edilen 22 tohumun 3’ü olan Kandıra kıl 
biber, salçalık biber, sivri biber ve diğer ata 
tohumlarıyla da tarım yapılmasını destekliyor.  
Büyükbaş ve küçükbaş hayvancılık, arıcılık, 
yem bitkisi ekimi, sera, süt işleme, sebze 
ve meyve yetiştiriciliği ile Tıbbi Aromatik 
Bitki üretimi temalarında da kooperatif 
destekleme programını geliştiren Büyükşehir,  
bu kapsamda; 7 kooperatifi, sebze fidesi ve 
tohum ile destekliyor. Sera ortamında sürekli 
tarımsal üretim için sera yapımlarını, teşvik 
ediyor, Modern Sera Yapımı ve Sera Naylonu 
Destekleme Projeleri kapsamında; yüzde 50 
hibeli olarak modern sera kuran Büyükşehir, 
yüzde elli veya afet nedeniyle tamamı hibe 
sera naylonu desteği sağlıyor. 

HAYVANCILIK VE ARICILIK DESTEĞİ

Büyükşehir’in tarım alanındaki hizmetleri saymakla bitmiyor. Tarımın her alanında elini taşın 
altına koyan Büyükşehir’in yaptığı hizmetlerden biri de iklim şartları nedeniyle ekinleri zarar 

gören çiftçilere silajlık mısır ve erkenci fasulye desteği vermek. 2022 yılında faaliyete geçirilen 
“Fikir Sizden, Destek Bizden” projesi kapsamında da özelikle kadın ve genç çiftçilere yüzde 
75 hibeli tarımsal desteği sunuyor. Ayrıca kırsal mahallelerdeki şehir hizmetleri ve sosyal 

donatıları nitelik ve nicelik olarak geliştiriyor. Çiftçilere ücretsiz olarak toprak, su, yaprak ve 
kalıntı analizi ile kaliteli ve sağlıklı süt üretimi için süt analizi desteği veriyor.    

Tarımdakalkınma modeliTABİP
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Kocaeli Büyükşehir Belediyesi, tarım ve hayvancılığı destekleyen projeleriyle üreticinin yanında yer alıyor. Sulama yatırımlarıyla 
binlerce dönüm araziyi suyla buluşturan, sera yapımından hayvancılığa kadar birçok alanda hibe ve teknik destek sağlayan 
Büyükşehir, TABİP projesiyle katma değeri yüksek tıbbi aromatik bitki üretimini yaygınlaştırıyor. Üretimden işlenmesine ve 
pazarlanmasına kadar tüm süreci kapsayan bu modelle çiftçiye yeni gelir kapıları açılırken, kırsala dönüş de teşvik ediliyor.

Kocaeli Büyükşehir Belediyesi’nin toprağın 
verimini artırmaya yönelik önemli 
çalışmalarından biri de sulama. Bu 

konuda farkını ortaya koyan Büyükşehir, 600 
çiftçiyi ilgilendiren 31.030 dönüm tarım alanının 
sulanabilmesi için Toramanlar Göleti Tarımsal 
Sulama Projesi’ni hayata geçirdi. 

SERA YAPIM DESTEĞİ 
Kocaeli Büyükşehir Belediyesi, tarımın her 

alanında hizmette sınır tanımıyor. Sera ortamında 
sürekli tarımsal üretim için sera yapımlarını, teşvik 
ediyor, destekliyor. Çiftçiye yüzde 50’si hibe olmak 
üzere modern sera yapımı için destek veriyor. 
Örtüaltı yetiştiriciliği yapan çiftçilere de hasar 
gören seraları için sera naylonu desteği sağlıyor. 

Kocaeli Büyükşehir Belediyesi’nin hayvan 
üreticilerine hayvan sağlığı ve daha iyi yetiştiricilik 
konularında uzman veterinerleriyle danışmanlık 
hizmeti verdiği biliniyor. Doğal Salma Yumurta 

Tavukçuluğu projesi kapsamında, yüzde 50 hibeli 
yerli ırk tavuk,  yem ve kümes ekipmanı desteği 
sağlıyor.  

DAMIZLIK MANDA DESTEĞİ
Kocaeli denince akla gelen manda yetiştiriciliği 

konusunda da önemli atılımlar yapan Büyükşehir 
Belediyesi, özellikle Kandıra bölgesinde manda 
yetiştiriciliği yapan işletmeye damızlık manda 
desteği veriyor. Kocaeli ilinde Küçükbaş 
hayvancılıkta nitelikli damızlık ihtiyacının 
karşılanmasıyla yerli koyun ve keçilerin et ve süt 
verimlerinin artırılması ve hayvan sürülerinin 
ıslahı amacı ayrıca koç desteği sağlıyor. Sütte 
soğuk zinciri sağlamak ve süt hijyenine destek 
olmak amacı ile çiftçiye süt soğutma tankı desteği 
de veriyor. Hayatın kaynağı olan arıcılık sektörü 
için de yüzde 50 hibeli kovan altlığı, ruşet kovan, 
bal ısıtma ve dinlendirme kazanı, fondan şeker ve 
beyaz toz şeker desteği sağlıyor.

K ocaeli Büyükşehir Belediyesi’nin tarımda 
büyük harflerle imzasını attığı dev projesi 

TABİP. Tarımın iyileştirilmesi, geliştirilmesi ve 
sürdürülebilmesi için yapılan tüm çalışmaların 
üstünde vizyon bir projeyi hayata geçiren 
Büyükşehir, bu yatırımı ile adını dünyaya 
duyuracak bir hamle yaptı. Birçok alanda 
desteklediği ve teşvik ettiği çiftçinin katma değeri 
yüksek ürünlerle daha çok kazanması ve bunun 
da kent ve ülke ekonomisine yansıması, büyük 
pazarda hatırı sayılır bir yer edinebilmesi için 
dünyanın tarımda yöneldiği tıbbı aromatik bitki 
üreticiliğine yüzünü çevirdi.  Sadece üretimiyle 
kalmayıp işlenmesi ve pazarına kadar tüm 

süreçlerini organize ettiği Tıbbi Aromatik Bitkiler 
Projesi ülke genelinde de yankı uyandırdı. 

2020 yılında faaliyete geçirdiği bu büyük 
proje ile Kocaeli sınırları içerisinde farklı bir bitki 
deseni oluşturarak katma değeri yüksek bitkiler 
yetiştirmeye başlayan Büyükşehir,  satın alma 
garantili ürünlerle çiftçilerin kazancını artırmakla 
kalmayıp kentten kırsala geri dönüşün teşvik 
edilmesini de sağladı. Bu kapsamda yaklaşık 848 
dekar alana yaklaşık 5 milyon biberiye, tıbbi nane 
ve oğul otu fidesi dikimi gerçekleştirildi. Ayrıca 
projeye dahil olan çiftçilere % 75 hibeli çapa motoru 
ve ilaçlama makinesi tam hibe gübre, mazot ve 
yem bitkisi tohumu desteği verildi.. 

TÜRKİYE’NİN EN BÜYÜK
TARIM PROJESİ: TABİP

ÜRETİMDEN PAZARA 

DÜNYA MARKASI OLMA YOLUNDA

B üyükşehir Belediyesi, TABİP 
kapsamında organik olarak 

yetiştirilen biberiye, tıbbi nane, melisa, 
lavanta, kekik gibi bitkilerden elde edilen 
hammaddeleri, kozmetik, tıbbi aromatik 
çay, uçucu yağ ve şekerleme üretiminde 
kullanılabilir hale getiriyor.  

‘Ormanya’ markasıyla satışa sunulan 
kaliteli, temiz içerikli ve organik ürünler 

arasında ekstraktlar, uçucu ve soğuk 
sıkım yağlar, gıda takviyeleri, tıbbi 
ve aromatik çaylar, şekerlemeler, 
kolonyalar, ağız ve saç bakım ürünleri, 
oda kokuları, hidrolatlar, duş jelleri, 
mumlar, sabunlar ve temizlik ürünleri 
gibi toplam 100 kalem ürün bulunuyor 
ve ürün yelpazesi gün geçtikçe 
genişliyor.  

O rganik Tarım G1 Sertifikası’na 
sahip olan ve sürdürülebilir tarıma 

örnek bir model oluşturan TABİP projesi 
kapsamında Kocaelili çiftçilere ait tarım 
alanlarına dikilen tıbbi aromatik bitki 
fideleri, hasat edildikten sonra Kocaeli 
Büyükşehir Belediyesi’ne ait Tıbbi 
Aromatik Bitkiler Distilasyon Merkezi ile 

TÜBİTAK Marmara Araştırma Merkezi 
(MAM)’da faaliyet gösteren Sekapark 
A.Ş. Süper Kritik Akışkan Ekstraksiyon 
Tesisi’nde işleniyor. Üretiminden 
pazarına kadar her aşaması koordineli 
şekilde yürütülen TABİP, bugün bir  
dünya markası olma yolunda emin 
adımlarla ilerliyor. 

Sulamadan Seraya
Üretİcİye Tam Destek

Tarımdakalkınma modeliTABİP
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Kahramanmaraş’ta
tarımsal üretİm güçlenİyor
Kahramanmaraş Büyükşehir Belediyesi, Başkan Fırat Görgel öncülüğünde tarımsal üretimi artırmaya, çiftçiyi desteklemeye ve 
kırsal kalkınmayı güçlendirmeye yönelik projelerini sürdürüyor. Üreticilere sağlanan destekler ve hayata geçirilen sürdürülebilir 
tarım uygulamalarıyla hem yerel ürünlerin değerinin artırılması hem de şehrin tarımsal geleceğinin güçlendirilmesi hedefleniyor.

Kahramanmaraş Büyükşehir Belediyesi, Başkan Fırat 
Görgel öncülüğünde tarım ve kırsal kalkınmayı 
güçlendirmeye yönelik projelerini artırarak 

sürdürüyor. Şehir genelinde üreticiyi merkeze alan yaklaşım 
doğrultusunda hayata geçirilen teşvikler hem tarımsal 
üretimin artırılmasını hem de çiftçilerin ekonomik olarak 
desteklenmesini hedefliyor. Büyükşehir Belediyesi, kırsalda 
kalkınmayı kalıcı hale getirmek için yalnızca destek 
sağlamakla kalmıyor, aynı zamanda modern, çevre dostu ve 
sürdürülebilir üretim modellerini de yaygınlaştırıyor.

Maraş Biberi’ne Stratejik Destek: 			
650 Bin Fide Üreticiyle Buluşuyor
Kahramanmaraş’ın coğrafi işaretli en önemli tarımsal 

değerlerinden biri olan Maraş Biberi için Büyükşehir 
Belediyesi tarafından kapsamlı bir üretim destek programı 
başlatıldı. Bu kapsamda üreticilere yüzde 100 hibe ile toplam 
650 bin adet biber fidesi dağıtılmaya başlandı. Tamamı 

ücretsiz olarak çiftçilere ulaştırılan fidelerin yaklaşık 180 
dekarlık alanda toprakla buluşturulması planlanıyor. Bu 
destekle birlikte hem üretim alanlarının genişletilmesi hem 
de verimliliğin artırılması hedefleniyor. Yapılan planlamaya 
göre bu fidelerden yaklaşık 100 ton kırmızı pul biber üretimi 
bekleniyor. Bu üretim artışı, yalnızca çiftçinin gelirine katkı 
sunmakla kalmayacak; aynı zamanda Maraş Biberi’nin 
ulusal ve uluslararası pazardaki marka değerini de 
güçlendirecek. Coğrafi tescil belgesiyle koruma 
altında bulunan Maraş Biberi, sahip olduğu 
kalite ve aroması sayesinde yoğun talep 
görmeye devam ederken, Büyükşehir 
Belediyesinin bu destek hamlesi 
ürünün ekim alanlarını daha 
da genişletmeyi ve üretim 
kapasitesini artırmayı 
amaçlıyor.

B ertiz bölgesinde 
yetiştirilen ve 

Kahramanmaraş’ın önemli 
tarımsal değerleri arasında 
yer alan Kabarcık Üzümü için 
de çevre dostu bir koruma 
projesi hayata geçirildi. 
Büyükşehir Belediyesi ile 
Tarım ve Orman İl Müdürlüğü 
iş birliğinde yürütülen 
proje kapsamında, üzüm 
bağlarında verim kaybına 
yol açan salkım güvesine 
karşı feromon tuzak desteği 
sağlanıyor. Toplam 110 
üreticiyi kapsayan proje ile 
kimyasal ilaç kullanımının 
azaltılması ve biyoteknik 
mücadele yöntemlerinin 
yaygınlaştırılması 
hedefleniyor. Uzman ekipler 

tarafından üreticilere 
hem feromon tuzakları 
teslim edildi hem de 
kullanım süreçlerine 
ilişkin detaylı 
bilgilendirme yapıldı. 
Böylece hem ürün 
kalitesinin korunması 
hem de çevresel 
sürdürülebilirliğin 
sağlanması 
amaçlanıyor. Bu 
uygulama sayesinde 
Kabarcık Üzümü’nün 
doğal yapısının 
korunarak üretim 
hacminin artırılması 
ve bölgedeki bağcılığın 
daha sağlıklı bir 
yapıya kavuşturulması 
hedefleniyor.

K ahramanmaraş Büyükşehir 
Belediyesi, tarım sektöründe 

su kaynaklarının daha verimli 
kullanılması ve iklim değişikliğinin 
etkilerine karşı dayanıklılığın 
artırılması amacıyla önemli bir 
projeyi daha hayata geçiriyor. 
“Kahramanmaraş Tarımında Su 
Kaynaklarının Etkin Yönetimi ile İklim 
Dayanıklılığının Artırılması Projesi”, 
AB – Türkiye İklim Değişikliği Hibe 
Programı kapsamında değerlendirme 
sürecini başarıyla tamamlayarak hibe 
desteği almaya hak kazandı. Projenin 
imza töreni Ankara’da gerçekleştirildi. 
Törene Çevre, Şehircilik ve İklim 
Değişikliği Bakanlığı Proje Uygulama 
Daire Başkanı Doç. Dr. İsmail Raci 
Bayer ile Kahramanmaraş Büyükşehir 

Belediyesi Genel Sekreteri Serdar 
Atalar katıldı. Yaklaşık 30 Milyon 
TL bütçeye sahip proje kapsamında 
tarımsal sulamada yaşanan su 
kayıplarının azaltılması temel hedef 
olarak belirlendi. Bu doğrultuda: 
kapalı sistem sulama altyapılarının 
kurulması, yağmursuyu hasadı 
uygulamalarının geliştirilmesi, 
yeraltısuyu kaynaklarının daha 
kontrollü kullanımı ve mevcut sulama 
sistemlerinin modernize edilmesi gibi 
kritik çalışmalar hayata geçirilecek.

Proje yalnızca fiziksel altyapı 
yatırımlarından ibaret olmayacak. 
Aynı zamanda çiftçilere yönelik 
kapsamlı eğitim programları da 
uygulanacak. Bu eğitimlerde; suyun 
verimli kullanımı, iklim değişikliğine 

uyumlu 
tarım 
teknikleri, 
modern sulama 
yöntemleri ve 
sürdürülebilir üretim 
modelleri gibi başlıklarda 
üreticilerin bilinçlendirilmesi 
sağlanacak. Bunun yanı sıra iklim 
değişikliğine duyarlı dijital bir karar 
destek sistemi de geliştirilecek. Bu 
sistem sayesinde hem çiftçilere anlık 
veri desteği sağlanacak hem de 
Kahramanmaraş’ın iklim eylem planı 
için stratejik veri üretilecek.

Çevre dostu feromon
tuzak desteği

Tarımda
iklim dirençli dönüşüm

Çiftçi DostuBelediyecilik
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Sürdürülebilir kırsal kalkınma vizyonu

Destekler
Artarak

SÜRECEK

K ahramanmaraş 
Büyükşehir 
Belediye 

Başkanı Fırat Görgel, 
tarım ve kırsal 
kalkınma alanında 
hayata geçirilen 
projelerin yalnızca 
bugünü değil, 
şehrin geleceğini de 

şekillendiren stratejik 
adımlar olduğunu 

belirterek üreticiye 
yönelik desteklerin 

artarak devam edeceğini 
vurguladı. Başkan Görgel, 

Kahramanmaraş’ın 
sahip olduğu tarımsal 

potansiyelin doğru planlama 
ve sürdürülebilir desteklerle 

çok daha yüksek bir seviyeye 
taşınabileceğini ifade ederek, 

“Biz Kahramanmaraş’ımızı 
sadece sanayi ve ticaret şehri 

olarak değil, aynı zamanda güçlü 
bir tarım şehri olarak da geleceğe 

hazırlıyoruz. Bu şehirde üretimin her 
aşamasında emeği olan çiftçimizin 

yanında olmak, bizim için bir tercih değil, 
bir sorumluluk. Tarımı güçlendirmeden 

kırsalı güçlendiremeyiz; kırsalı 
güçlendirmeden de şehrin genel kalkınmasını 

sürdürülebilir kılamayız” cümlelerini kaydetti. 
Maraş Biberi, Kabarcık Üzümü ve diğer coğrafi 

işaretli ürünlerin şehir ekonomisi için stratejik 
bir değer taşıdığını vurgulayan Görgel, bu ürünlerin 

sadece üretim miktarıyla değil, marka değeriyle de 
desteklenmesi gerektiğini ifade etti. Başkan Görgel, 

“Coğrafi işaretli ürünlerimiz, Kahramanmaraş’ın dünyaya 
açılan tarımsal kimliğidir. Maraş Biberi ve Kabarcık Üzümü gibi 

değerlerimizi hem üretim alanlarını genişleterek hem de kaliteyi 
koruyarak geleceğe taşıyoruz. Üreticimize verdiğimiz fide, ekipman ve 

teknik destekler bu anlayışın 
bir sonucudur” ifadelerini 
kullandı. İklim değişikliğinin 
tarım üzerindeki etkilerine de 
dikkat çeken Başkan Görgel, 
özellikle su kaynaklarının 
korunmasının artık en 
kritik başlıklardan biri 
haline geldiğini belirtti. 
Görgel, “Artık tarımda en 
önemli meselelerden biri 
suyun doğru ve verimli 
kullanılmasıdır. İklim 
değişikliğinin etkilerini 
her geçen gün daha fazla 
hissediyoruz. Bu nedenle 
hayata geçirdiğimiz projelerle 
hem su kayıplarını azaltmayı 
hem de modern sulama 
sistemlerini yaygınlaştırmayı 
hedefliyoruz. Bu sadece 
bir altyapı yatırımı 
değil, aynı zamanda 
geleceğimizi koruma 
projesidir” cümlelerini 
kaydetti. Başkan Görgel, 
açıklamasının sonunda 
üreticilere verilen desteğin 
artarak devam edeceğini 
belirterek, “Bizim için en 
büyük öncelik üreticimizin 
yüzünün gülmesi. Çiftçimizin 
kazandığı, toprağımızın 
değer kazandığı ve 
şehrimizin birlikte büyüdüğü 
bir kalkınma modelini 
kararlılıkla sürdüreceğiz. 
Kahramanmaraş’ımızı 
tarımda da güçlü bir marka 
şehir haline getirmek için 
tüm imkânlarımızı seferber 
etmeye devam edeceğiz” dedi.

Kahramanmaraş Büyükşehir Belediye 
Başkanı Fırat Görgel, tarım ve kırsal 

kalkınmaya yönelik projelerin kararlılıkla 
süreceğini belirterek, üreticiye verilen 

desteklerin artırılacağını vurguladı. 
Coğrafi işaretli ürünlerden modern 

sulamaya kadar geniş bir alanda 
adımlar attıklarını ifade eden Görgel, 
“Çiftçimizin kazandığı, toprağımızın 

değer bulduğu bir gelecek için tüm 
imkânlarımızı seferber ediyoruz” dedi.

K ahramanmaraş Büyükşehir 
Belediyesinin tarım alanında 

yürüttüğü bu çok yönlü çalışmalar, 
kırsal kalkınmayı sadece ekonomik 
bir destek mekanizması olarak değil, 

aynı zamanda çevresel ve teknolojik 
dönüşüm süreci olarak ele alıyor. 

Başkan Fırat Görgel’in liderliğinde 
yürütülen projelerle; yerel ürünlerin 
markalaşması, çiftçi gelirlerinin 

artırılması, doğal kaynakların 
korunması ve iklim değişikliğine karşı 
dirençli üretim altyapısının kurulması 
gibi stratejik hedefler aynı çatı altında 
birleştiriliyor.
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Sakarya’dan
Türkİye’ye örnek proje

Gölet üzerİne
yüzer GES kuruldu

Sakarya’da yenilenebilir enerji ve su 
yönetimini bir araya getiren örnek bir 
proje hayata geçirildi. Sakarya Büyükşehir 

Belediyesi, Sakarya Üniversitesi ve TÜBİTAK iş 
birliğiyle Adapazarı’ndaki Saklıgöl Göleti üzerine 
kurulan yüzer güneş enerji sistemi devreye alındı.

Sakarya Büyükşehir Belediyesi, Sakarya 
Üniversitesi ve TÜBİTAK iş birliğiyle Saklıgöl Göleti 
üzerine kurulan yüzer güneş enerji sistemini 
devreye aldı. Temiz enerji üretimiyle birlikte su 
kayıplarını azaltmayı hedefleyen proje, Türkiye’de 
örnek uygulamalar arasında gösteriliyor.

Temiz enerji üretiliyor
Gölet yüzeyine yerleştirilen güneş panelleriyle 

temiz enerji üretimi sağlanırken, su yüzeyinin 
kısmen kapatılması sayesinde buharlaşmanın 
azaltılması ve su kaynaklarının korunması 
hedefleniyor. Türkiye’de sayılı örnekler arasında 
gösterilen projede, enerji üretiminin yanı sıra su 
tasarrufu, su kalitesi ve ekosistem üzerindeki 
etkiler de bilimsel yöntemlerle takip edilecek.

Yeşil dönüşüm vizyonu
Büyükşehir Belediye Başkanı Yusuf Alemdar, 

“Yenilenebilir enerji alanında Sakarya’nın 
potansiyelini değerlendirmeye devam ediyoruz. 
Temiz enerji, yeşil dönüşüm vizyonumuzla 
şehrimizi ‘2053 Sıfır Karbon Emisyonu’ hedefine 
kararlılıkla hazırlıyoruz” ifadeleriyle projenin 
önemine dikkat çekti.

Yapay zeka destekli analizler yapılacak
Büyükşehir Belediyesi’nin çevreci ve 

sürdürülebilir şehir vizyonuyla yürütülen projede, 
yapay zekâ destekli analizler ve uzun vadeli 
su yönetimi modelleri üzerinde de çalışılacak. 
Uzmanlar, su yüzeyinin doğal serinletici 
etkisi sayesinde panellerin daha yüksek 
verimle çalıştığını belirtirken, sistemin sulama 
altyapılarında enerji maliyetlerini düşürmesi 
bekleniyor.

S akarya Büyükşehir Belediyesi’nin desteğiyle 
Sakarya Üniversitesi’nden bilim insanlarının 

geliştirdiği “TUTSAK” isimli feromon tuzak 
çiftçilerle buluşturulmaya devam ediyor. Tarımsal 
üretimin en büyük tehditlerinden biri haline gelen 
kahverengi kokarcaya karşı geliştirilen yerli 
çözüm, üreticiler için umut oldu.

Büyükşehir Belediye Başkanı Yusuf Alemdar’ın 
SAÜ’lü bilim adamlarına sağladığı desteğin 
ardından binlerce maddenin sentezlenmesiyle 
elde edilen feromon tuzak, kimyasal mücadeleyi 
azaltarak üreticiye önemli bir katkı sağlıyor.  
Özellikle fındık başta olmak üzere birçok üründe 
verim kaybına yol açan zararlıya karşı geliştirilen 
sistem, Sakarya başta olmak üzere Türkiye’nin 
dört bir yanında çiftçilerle buluşturuluyor.

TUTSAK ile kahverengi kokarca
istilasına ‘DUR’ denildi

S akarya Büyükşehir 
Belediyesi, tarımsal üretimde 

verimliliği artırmak ve çiftçilerin 
maliyetlerini düşürmek amacıyla 
“Toprak Analizi” uygulamasını 
hayata geçirdi. Yeni sistemle 
birlikte çiftçilerin tarlalarındaki 
topraklar mobil cihazlarla 
yerinde analiz ediliyor. Uygulama 
kapsamında adeta toprakların 
röntgeni çekilerek ihtiyaç duyduğu 
makro ve mikro besin elementleri 

belirleniyor. Böylece gereksiz ve 
yanlış gübre kullanımının önüne 
geçiliyor.

Çiftçilerin ayağına kadar 
götürülen hizmet sayesinde analiz 
sonuçları yaklaşık 15 dakika 
içinde hazırlanarak üreticilere 
teslim ediliyor. Uygulama hem 
maliyetleri düşürmesi hem 
de doğru gübreleme ile verimi 
artırması açısından büyük önem 
taşıyor.

Sakarya’da çiftçiye
hızlı ve yerinde destek
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Zİraat mühendİsİnden
zİraİ dona ‘İncİr’lİ çözüm

Yapay zekâ destekli topraksız serada üretilen 
beyaz çilek 5 ülkeye ihraç ediliyor

Kuraklığa karşı erken
ekİm çözümü öne çıkıyor
İklim değişikliğine bağlı yağış rejimindeki kaymalar ve su 
kaynaklarındaki azalma tarımda ekim takvimini değiştirirken, erken 
ekim kuraklığa karşı öne çıkan yöntemlerden biri olarak dikkati çekiyor.

K üresel iklim değişikliğinin etkileri her 
geçen yıl daha belirgin hale geliyor. 
Bu etkiler en çok tarım sektöründe 

değişikliğe neden oluyor. Özellikle Trakya 
bölgesinde yağış rejimindeki düzensizlikler, 
artan sıcaklıklar ve kuraklık riski, ekim-aralık 
aylarında yapılan kışlık ekimler ile genellikle 
nisan-mayıs döneminde gerçekleştirilen yazlık 
ekim planlarını yeniden şekillendiriyor.

Üreticiler, değişen iklim koşullarına uyum 
sağlamakta zorlanırken, ürün deseninde gözle 
görülür değişimler yaşanıyor. Yaşanan bu süreç, 
tarımsal üretimin sürdürülebilirliği ve gıda arz 
güvenliği açısından yeni önlemleri ve uzun vadeli 
stratejileri gündeme taşıyor.

HER ŞEY YOLUNDA GİTTİ
Tekirdağ Namık Kemal Üniversitesi (NKÜ) 

Ziraat Fakültesi Tarla Bitkileri Bölümü Başkanı 
Prof. Dr. İsmet Başer, Trakya bölgesinde çeltik 
ve özellikle verim düşüşü nedeniyle ayçiçeği 
ekiminde azalma olduğunu söyledi. Bu ürünlerin 
yerini kısmen kanola, buğday, arpa, nohut ve 
silajlık mısırın aldığına işaret eden Başer, kışlık 
ekimlerde geçmiş yıllara kıyasla her şeyin yolunda 
gittiğini aktardı. Başer, bölgede kışlık ekimlerin 
yapıldığına dikkati çekerek, “Bitkiler bu gelişim 
dönemine kadar strese girmediler” sözünü sarf 
etti. Bu yıl kışlık ekimlerde yaklaşık yüzde 10 ila 20 
verim artışı beklediğinin altını çizen Başer, nisan 
ayında yaşanabilecek ani sıcaklık değişimlerinin 
hala bir risk olduğunu kaydetti. Başer, yağışların 
zamanında ve yeterli gelmiş olmasına rağmen 
taban suyu ve kuyulardaki su seviyelerinin yazlık 
ürünleri karşılamaya yetmediğini belirterek, 
bu nedenle çeltikte kısıtlama ve mısırda 

maksimum verime ulaşamama ihtimali olduğunu 
ifade etti. Yazlık erken ekimlerde en büyük 
tehdidin kuraklık olduğunu anımsatan Başer, 
“Kuraklığı baz alıp Türkiye çapında ekimlerin 
erkene çekilmesini savunuyorum” şeklinde 
konuştu. Başer, toprakların hızla bozulduğunun 
altını çizerek, daha kötü sonuçların önlenmesi 
için toprağı iyileştiren uygulamaların hayata 
geçirilmesi ve bitkilerin yapraktan beslemesi gibi 
adımların atılabileceğini söyledi.

AŞIRI TOPRAK İŞLEMEDEN KAÇINILMALI
Trakya bölgesinde kuraklığa dayanıklı tür 

sorgumun üretiminin artırılması gerektiğini 
belirten Başer, şunları kaydetti: “Ekimleri nisan 
sonu gibi yapıyorduk. Yazlık ekimler nisanın 
başına hatta bence risk alınmalı, mart sonuna 
çekilmeli. Bu tip şeylerin biraz riskleri var. Aşırı 
toprak işlemeden kaçınılmalı. Minimum toprak 
işleme ya da özellikle verimsiz topraklarda 
kumsal, hafif bünyeli topraklarda hiç toprak 
işleme yapmadan doğrudan ekimlere yönelmek 
gerekiyor. Bölgemizde, ülkemizde ne yazık 
ki herkes verim deyince hemen gübreye 
yükleniyor. Özellikle de azotlu gübreyi biraz 
azaltmamız lazım.” Başer, iklim değişikliğinin 
Trakya özelindeki en belirgin etkisinin yağışların 
geç gelmesi olduğunun altını çizerek, “Yağış 
düzensizlikleri oluştu. Trakya bölgesinde biz kışın 
bile bitkilerde kuraklık görmeye başladık çünkü 
yağışlar geriye doğru kaydı” dedi.

Öte yandan, eskiden yalnızca kitaplarda adı 
geçen hastalıkların ve zararlıların artık bölgede 
görülmeye başladığına işaret eden Başer, hastalık 
ve zararlıların birden fazla dönemde ortaya 
çıkabildiğini sözlerine ekledi.

Ç orum’un Oğuzlar ilçesinde 
yaşayan emekli ziraat mühendisi, 

ceviz ağaçlarının her yıl zirai dondan 
etkilenmesi sebebiyle yaklaşık baba 
yadigarı bahçelerine incir fidanları dikti. 
Ürettiği çözümde başarılı olan emekli 
ziraat mühendisi bu yıl ilk incirlerini 
hasat edecek.

Çorum’un Oğuzlar ilçesinde 
yaşayan Necmi Kızılarslan, ziraat 
mühendisliğinden emekli olduktan 
sonra baba yadigarı bahçelerde ceviz 
üreticiliği yapmaya başladı. Son yıllarda 
zirai don sebebiyle ceviz rekoltesinde 
yaşanan düşüş sebebiyle yeni arayışlar 
içerisine giren Kızılarslan, çözümü 
incirde buldu. Ziraat mühendisliği 
döneminde Çorum’un farklı bölgelerinde 
yabani incir ağaçlarının olduğunu 
gören Kızılarslan, yaklaşık 3 yıl önce 
3 dönümlük tarlasına incir fidanları 
dikmeye karar verdi. Daha sonra ceviz 
ağaçlarının bulunduğu tarlalardaki boş 
alanlara da fidanlar diken Kızılarslan, 
yaklaşık 7 dönüm alanda 5 farklı 
türde ceviz yetiştiriyor. Bu yıl deneme 
hasadı yapacak olan Kızılarslan, 
kendisinin başarılı olduğunu, incirin 
bölgedeki çiftçiler tarafından rahatlıkla 
üretilebileceğini dile getirdi.

6 ÇEŞİT ÜRÜN KULLANMIŞ
Şehirdeki ilk incir bahçesini 

kurduğunu belirten Kızılarslan, “Ben 
Çorum’da Tarım İl Müdürlüğü’nde 
çalışırken her yeri gezdim. Kentimizin 
farklı yerlerinde birkaç tane incir 
ağacı vardı. Ama şehirdeki ilk incir 
bahçesini ben kurdum. Şehirde başka 
da incir bahçesi yok. Çorum ilk defa 
incir üretimini kazanmış oldu. Bu sene 

deneme amaçlı ürün alacağız. Merak 
eden herkes gelip görebilir. Örnek 
alabilir. 5-6 çeşit incir kullandım. 
Hepsi de güzel bir şekilde yetişiyor. 
İkili dediğimiz incir yılda 2-3 defa 
ürün veriyor” dedi. Fidanları diktikten 
sonraki süreçte herhangi bir sorunla 
karşılaşmadığını dile getiren Kızılarslan, 
“Uyum konusunda bir sorun çıkacağını 
düşünmüyorum. Çünkü bölgede yabancı 
incir ağaçları yetişmiş. Manisa’nın 
Turgutlu ilçesi de deniz kenarı değil. 
Orada yetişiyorsa burada da çok rahat 
yetişir. Aydın, Bursa, Turgutlu, Karadeniz 
Bölgesi’nde dikilen incir ve Maraş incirini 
diktim” diye konuştu.

VERİM YÜKSEK
İncirin bölgedeki çiftçiler için 

önemli bir gelir kaynağı olabileceğini 
söyleyen Kızılarslan, “Cevizleri soğuk 
vurduğunda, boş alanlara, özellikle yol 
kenarları da olsa incir diktik. Burası 3 
dönümlük bir alan. Bu incir kısa sürede 
ürün vermeye başladı. Cevizin 5 yıl, 10 
yıl ürün vermesi için bekliyorsun. Bunda 
öyle bir şey de yok. İncirlerin fiyatları 
da iyi. Dolayısıyla incir çok kârlı bir iş. 
Bunun ceviz gibi soğuktan etkilenme 
derdi yok” şeklinde konuştu.

Şehrin farklı bölgesinde çiftçilerin 
incir yetiştirebileceğini kaydeden 
Kızılarslan, “Özellikle Oğuzlar, Dodurga 
Irmak vadisi, İskilip ilçesinin aşağı 
bölgesi, Kargı, Osmancık’ta incire 
yönelmek lazım. Çünkü bu bölgelerde 
incir yetişiyor. Nerede ne yetişiyorsa 
onun verimli olanı daha iyi yetişir. 
Özellikle yurtdışının talep ettiği incirleri 
üretmeye çalışıyorum” ifadelerini 
kullandı.

Z iraat mühendisi Yasin Çiner, yazılım 
mühendisi ve Tarım Orman Gençlik 

Konseyi Üyesi olan kardeşi Bülent 
Samed Çiner’le ilçede yıllar önce bin 
500 dönüm alanda şeftali, portakal, 
mandalina, limon, muz ve avokado 
yetiştirmeye başladı. İki kardeş zaman 
içerisinde arazilerinin 22 dönümünde 
yapay zekâ destekli sera da kurdu.

Topraksız serada iki kardeş, kırmızı 
çileğin yanı sıra beyaz çilek de 
yetiştirmeye başladı. Serada dronlar, 
yüksek çözünürlüklü kameralar ve 
sensörler aracılığıyla sıcaklık, pH 
değeri ve nem gibi çok sayıda veriyi 
analiz ederek çilek üretimi yapan Çiner 
kardeşler, hasada kadarki tüm süreçleri 
yakından takip ediyor.

Serada üretilen yaklaşık 20 ton 
beyaz çilek, iç piyasaya satılıyor. Ayrıca 
Rusya, Dubai, Katar, Özbekistan ve 
Kazakistan’a gönderiliyor.

BÖLGE İÇİN YENİ ÜRÜN
Ziraat mühendisi Yasin Çiner, 

kardeşiyle kurduğu serada 30’u sürekli, 
50’si sezonluk olmak üzere çoğunluğu 
kadın 80 kişiye istihdam sağladıklarını 
söyledi. Açık alanda beyaz çileğin 
üretim kapasitesinin dönüme 6-7 bin 
fide iken, topraksız serada bunu 16 bine 
çıkarabildiklerini anlatan Çiner, bunun 
da rekolteye yansıdığını belirtti.

Çiner, beyaz çileğin Türkiye pazarına 

yeni girmeye başladığını ifade ederek, 
şöyle konuştu: “Beyaz çilek bölgemiz 
için şu an yeni bir ürün. Bölgede bir 
ilk olduğunu söyleyebiliriz. İnsanların 
alışma sürecini geçiriyoruz. Beyaz çilek 
şu an şefler, özel butik restoranlar ve 
pastaneler tarafından tercih edilen bir 
ürün. Pazara ilk çıktığında, bilen şeflerin 
dışında ‘Acaba bu çiğ mi, olmamış mı’ 
gibi değerlendirmeler yapılabiliyor 
ancak tam tersine muz ve ananas 
aromalı bir meyveyle karşılaşılıyor. Bir 
kez tadan, yeniden istemektedir.”

TÜM ÜRETİM SÜREÇLERİ 
KONTROL EDİLİYOR
Çiner, serada yapay zekâ desteği 

sayesinde ekimden hasada kadarki 
tüm üretim süreçlerini kontrol 
edebildiklerini dile getirdi.

Serada hava koşullarının 
da kendilerinin kontrolünde 
olduğunu aktaran Çiner, şöyle 
devam etti: “Seramız, meteoroloji 
istasyonları ve kendi iklimlendirme 
sistemiyle verileri işleyerek, uyarı 
sistemi aracılığıyla bizi tamamen 
bilgilendirebilen ve gerektiğinde 
kendisi de müdahale edebilen bir 
altyapıya sahiptir. Otomasyon 
sistemiyle rüzgar ve içerideki nem 
kontrolü sağlanabilmektedir. Burada 
hava koşullarını kendimiz idame 
ettirebiliyoruz.”

ASÇİT®
“Çitte Kalite ve Güven”
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Türkİye doğru adımları
doğru zamanda atıyor
İstanbul Ticaret Borsası Başkanı Ali Kopuz, küresel gerilimlerin arttığı ve gıda arz güvenliğinin kritik hale geldiği 
bu dönemde Türkiye’nin tarım ve ticarette zamanında attığı adımlarla avantaj sağladığını vurguladı. Kopuz, “Mazot 
pahalıysa traktör daha az çalışır, gübre pahalıysa uygulama dozu düşer. Bunun etkisi tarlada başlar, sofrada hissedilir” 
diyerek üretici ve tüketicinin korunmasının gıda zincirinin sürdürülebilirliği açısından hayati olduğuna dikkat çekti.

K üresel gerilimlerin arttığı, enerji ve 
ticaret hatlarının kırılganlaştığı bir 
dönemde gıda ve tarımın stratejik 

önemi giderek büyüyor. İstanbul Ticaret 
Borsası Başkanı Ali Kopuz, Türkiye’nin bu 
süreçte zamanında attığı doğru adımlarla 
öne çıktığını vurgularken, gıda zincirinin 
en kritik iki halkasının üretici ve tüketici 
olduğuna dikkat çekti.

Tarımda Yeni Denklem
Dünya ekonomisi artık yalnızca piyasa 

koşullarıyla değil; jeopolitik gelişmeler, 
savaşlar ve stratejik tercihlerle yeniden 
şekilleniyor. Enerji yolları ve ticaret 
koridorlarında yaşanan her kırılma, 
doğrudan üretimi ve dolayısıyla gıdayı 
etkiliyor. Bu etkinin en belirgin hissedildiği 
alanların başında ise tarım geliyor.

Ali Kopuz, gıda üretiminin yalnızca 
tarlada değil; enerji, lojistik ve finansman 
süreçleriyle birlikte şekillendiğini belirterek, 
“Mazot pahalıysa traktör daha az çalışır, 
gübre pahalıysa uygulama dozu düşer. 
Bunun etkisi tarlada başlar, tezgâhta 
görünür, sofrada hissedilir” dedi.

Güçlü Adımlar
Küresel tedarik zincirlerinde yaşanan 

aksaklıklar, özellikle gübre gibi kritik 
girdilerde maliyet baskısını artırırken, 
Türkiye’nin bu alanda attığı adımlar önemli 
bir avantaj sağladı. Kopuz, alınan kararların 
sahaya doğrudan yansıdığını vurgulayarak, 
“Bugün dünya piyasalarına kıyasla en uygun 
ve rekabetçi fiyatlarla gübre hammaddesi 

temin edebilen ülkelerin başında geliyoruz” 
diye konuştu.

Üre gübresinde gümrük vergisinin 
sıfırlanması, azotlu gübrelerde benzer 
düzenlemelerin yapılması ve ihracata 
getirilen sınırlamalar, iç piyasayı korumaya 
yönelik önlemler olarak öne çıktı. Bu 
adımların üreticinin maliyet yükünü 
hafifletirken aynı zamanda arz güvenliğini 
güçlendirdiği ifade ediliyor.

Kopuz, ticaretin değişen doğasına da 
dikkat çekerek, artık yalnızca fiyat ve 
kalite rekabetinin yeterli olmadığını belirtti. 

Artan korumacılık eğilimleri, yükselen 
tarife duvarları ve yeni nesil serbest ticaret 
anlaşmaları, küresel ticaretin kurallarını 
yeniden yazıyor. Avrupa Birliği’nin “Made 
in Europe” tanımına Türkiye’yi dahil etmeyi 
öngören yaklaşımı ise bu yeni dönemin 
dikkat çeken gelişmeleri arasında yer 
alıyor. Bu adım, Türkiye’nin Avrupa üretim 
zincirindeki konumunu güçlendiren önemli 
bir kazanım olarak değerlendiriliyor.

Ticaretin önündeki engellerin yalnızca 
ekonomik olmadığını da vurgulayan 
Kopuz, vize uygulamalarının iş dünyasının 

hareket kabiliyetini sınırladığını belirterek, 
“İşadamlarımızın hareket kabiliyetini 
sınırlayan bu tür uygulamalar, ticaretin 
akışını doğrudan etkiliyor. Bu durum, 
özellikle küresel iş birliklerinin hızlandığı 
bir dönemde rekabet gücünü doğrudan 
etkileyen unsurlar arasında yer alıyor” dedi.

Gıda Zincirinde Öncelik
Küresel dalgalanmaların en fazla 

etkilediği alanlardan biri olan gıda zincirinde 
en kırılgan kesimlerin üretici ve tüketici 
olduğuna dikkat çeken Kopuz, politikaların 
bu bilinçle şekillendirilmesi gerektiğini 
ifade etti. “Gıda zincirinde öncelik, üreticiyi 
ve tüketiciyi korumak olmalı. Çünkü bu iki 
kesim aynı zamanda en kırılgan grupları 
oluşturuyor. Artan maliyetler karşısında 
üreticinin desteklenmesi; hem sağlık 
hem de fiyat denetim mekanizmalarıyla 
tüketicinin korunması, sürdürülebilir bir 
gıda sistemi için vazgeçilmez unsurlar” diye 
konuştu.

Krizi Aşmanın Anahtarı
Tüm zorlu küresel koşullara rağmen 

Türkiye’nin üretim gücü ve girişimcilik 
kapasitesi önemli bir direnç unsuru 
olmaya devam ediyor. Geçmişte yaşanan 
krizlerin aşılmış olması ve alınan tedbirlerin 
zamanında uygulanması, mevcut sürecin de 
doğru politikalar ve güçlü koordinasyonla 
yönetilebileceğine işaret ediyor.

Kopuz, sözlerini “Krizler gelip geçer. 
Önemli olan, doğru zamanda doğru adımları 
atabilmektir” diyerek tamamladı.

K üresel ölçekte tarım 
ve gıda dengelerinin 
yeniden şekillendiği 

bir dönemde, üretimin 
niteliği en az miktarı 
kadar önem kazanıyor. 
İstanbul Ticaret Borsası 
Meclis Başkanı Ahmet 
Bülent Kasap, bu 
dönüşüm sürecinde 
tarımın yalnızca üretimle 
sınırlı kalamayacağını 
vurgulayarak, katma 
değerli üretimin artık bir 
tercih değil zorunluluk 
haline geldiğini ifade etti.

Dünya, tarımın sadece 
tarlada başlayan bir 
faaliyet olmadığı gerçeğini her geçen 
gün daha güçlü şekilde deneyimliyor. 
Üretim; işleme, lojistik, teknoloji ve 
pazarlama süreçleriyle birlikte anlam 
kazanıyor. Kasap, bu bütüncül yaklaşım 
benimsenmeden sürdürülebilir bir 
tarım yapısından söz etmenin mümkün 
olmadığını belirtti. İstanbul Ticaret Borsası 
tarafından hayata geçirilen “Altın Tohumlar” 
toplantı dizisinin de bu ihtiyaca cevap 
verdiğini dile getirdi.

Tarımda asıl meselenin üretimden ziyade 
değer üretimi olduğuna dikkat çeken Kasap, 
“Türkiye’nin toprakları son derece kıymetli. 
Ancak bu kıymet, sadece üretim miktarıyla 
değil; ürünün nasıl işlendiği, nasıl sunulduğu 

ve nasıl pazara ulaştığıyla 
ortaya çıkar” dedi.

“Altın Tohumlar” 
kapsamında kekikten 
fındığa, safrandan aronya 
gibi yeni nesil ürünlere 
kadar geniş bir yelpazenin 
ele alındığını belirten 
Kasap, bu ürünlerin 
büyük bir potansiyel 
barındırmasına rağmen 
çoğu zaman ham madde 
olarak kaldığını söyledi. 
Bu nedenle üretimin yanı 
sıra işleme, markalaşma 
ve ihracat boyutunun 
güçlendirilmesi gerektiğini 
vurguladı.

Tarımın artık tek başına yürütülebilecek 
bir alan olmadığını dile getiren Kasap, 
üreticiden akademisyene, yatırımcıdan özel 
sektör temsilcilerine kadar geniş bir kesimin 
aynı zeminde buluşmasının önemine işaret 
etti. “Altın Tohumlar” toplantılarının bu 
anlamda önemli bir boşluğu doldurduğunu 
belirten Kasap, bilgi, teknoloji ve sermayenin 
bir araya gelmesiyle daha güçlü bir tarımsal 
yapı kurulabileceğini ifade etti.

Son dönemde öne çıkan ürünlerden biri 
olan aronya üzerinden önemli bir uyarıda 
bulunan Kasap, sosyal medyada oluşturulan 
yanlış algıların üretim kararlarını doğrudan 
etkilediğini söyledi. Aronyanın yüksek 
katma değer potansiyeline sahip bir 

ürün olduğunu ifade eden Kasap, buna 
rağmen sosyal medya üzerinden yayılan 
abartılı kazanç beklentilerinin üreticiyi 
yanıltabildiğini belirtti. Bu tür paylaşımlar 
nedeniyle çiftçilerin yeterli teknik analiz 
yapmadan üretime yöneldiğini ve bunun 
hem verimlilik hem de kalite açısından 
sorunlara yol açtığını dile getirdi.

Kasap, tarımda başarının yalnızca doğru 
ürünün doğru yerde yetiştirilmesiyle sınırlı 
olmadığını, aynı zamanda o ürünün doğru 
şekilde değerlendirilmesiyle de doğrudan 
ilişkili olduğunu vurguladı. “Üretimin 
artması tek başına yeterli değil. Asıl 
mesele, bu üretimin nasıl katma değere 
dönüştürüldüğüdür” diye konuştu. Tarladan 
başlayan sürecin işleme, paketleme ve 
pazarlama aşamalarıyla tamamlanması 
gerektiğini belirten Kasap, güçlü bir değer 
zinciri kurulmasının kritik olduğuna dikkat 
çekti. Aksi halde yüksek potansiyele 
sahip ürünlerin ekonomik karşılığını 
bulamayacağını ifade etti.

Tarımın yalnızca üreticinin değil, 
toplumun tüm kesimlerinin ortak meselesi 
olduğunu vurgulayan Kasap, “Altın 
Tohumlar” platformunun bu ortak bilinci 
güçlendirdiğini söyledi. Doğru bilgiye 
dayalı, gerçekçi ve sürdürülebilir bir 
tarım anlayışının yaygınlaştırılması için 
çalışmaların süreceğini belirten Kasap, 
önümüzdeki dönemde de farklı ürün ve 
başlıklarla tarım sektörüne katkı sunmaya 
devam edeceklerini ifade etti.

Altın tohumlarla tarımda değer odaklı dönüşüm
Tarımda üretim kadar katma değerin de belirleyici olduğu yeni dönemde, “Altın Tohumlar” buluşmaları değer odaklı dönüşüme ışık 
tutuyor. İstanbul Ticaret Borsası Meclis Başkanı Ahmet Bülent Kasap, üretimin işleme, markalaşma ve ihracatla güçlendirilmesi 
gerektiğini vurgulayarak, sürdürülebilir tarımın çok paydaşlı ve bilgi temelli bir yaklaşımla mümkün olduğunu ifade etti.
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TARIMDA BAŞKAN ŞAHİN İLE
GAZİANTEP BÜYÜKŞEHİR İMZASI
Gaziantep Büyükşehir Belediyesi, Başkan Fatma Şahin öncülüğünde tarımda mazot, tohum, fide ve gübre desteğiyle üreticinin mali yükünü 
azaltırken; sulama projeleri ve doğrudan alım modelleriyle hem üretimi artırıyor hem de çiftçinin gelirini güvence altına alıyor. Coğrafi işaretli 
ürünlerde Türkiye lideri olan Gaziantep, tarımsal kalkınma ve markalaşma çalışmalarıyla yerel üretimi ulusal ve uluslararası düzeye taşıyor.

G aziantep Büyükşehir Belediyesi, 
Başkan Fatma Şahin öncülüğünde 
tarım sektöründe fark yapan 

projeleriyle çiftçilere hem ekonomik hem de 
teknik destek sağlıyor.

İklim krizinin dünya çapında etkisini 
artırdığı bu dönemde, tarımsal üretimin 
önemi daha da belirgin hale geldi. Bu 
doğrultuda, Gaziantep Büyükşehir 
Belediyesi yatırımlarını çiftçilerin 
ihtiyaçlarına göre şekillendiriyor, 
destekleriyle üretim kapasitesini artırıyor. 

TÜRKİYE’YE ÖRNEK ÇİFTÇİYE 
MAZOT DESTEĞİ!
Tarımda en büyük giderlerden birisi olan 

yakıt maliyetlerini düşürmek ve üretime 
katkı sağlamak amacıyla Büyükşehir 
Belediyesi tarafından 2022 yılında başlatılan 
mazot desteği devam ediyor. 2025 yılında 
tarlalara ekim aylarının gelmesiyle bu yıl 
Çiftçi Kayıt Sistemi’ne (ÇKS) kayıtlı Gazi 
şehirli 46 bin 423 çiftçiye 5 milyon 116 bin 
875 litre mazot dağıttı.

2022 yılında başlayan mazot desteği ile 
tarımda sürdürülebilir üretim sağlanırken 
çiftçilerin mali yükünün hafifletilmesi 
hedefleniyor. 2025 yılında yapılacak 
dağıtımlarla beraber Gaziantep Büyükşehir 
Belediyesi 18 milyon 392 bin 300 litre mazot 
desteği sağlamış oldu. Proje kapsamında 
2025 yılı itibari ile ÇKS’ye kayıtlı üretici 
sayısı yaklaşık yüzde 30 oranında artış 
gösterirken işlenebilir tarım arazi miktarı da 
yüzde 5 oranında yükseliş oldu.

ÇİFTÇİYE TOHUM, GÜBRE, FİDAN VE 
FİDE DESTEĞİ SÜRÜYOR
Tarımda yerli üretimi teşvik eden 

belediye, 190 bin 535 adet fidan, 33 milyon 
782 bin fide, 10 bin adet Antep fıstığı bitki 
besin paketi, 11 milyon 93 bin kilogram 
sertifikalı tohum, 59 bin 500 adet hasat 
kasası ve 3 milyon 520 bin kilogram 
gübreyi ücretsiz olarak çiftçilere ulaştırdı. 
Hayvancılığın gelişimi için ise Gaziantep 
Büyükşehir Belediyesi, 9 milyon 820 bin 
kilogram yem desteği verildi. 

Gaziantep’in simgesi olan Antep fıstığına 
yönelik doğrudan alım projeleri ile hem 
üretim artırıldı hem de çiftçinin gelir 
güvenliği sağlandı. Boz kavlak baklavalık 
fıstığın belediye tarafından doğrudan satın 
alınması sayesinde fiyat dalgalanmalarının 
önüne geçildi. Aynı destek modeli biber 
üreticileri için de uygulandı. Nurdağı ve 
İslahiye ilçelerinde yapılan doğrudan alımlar, 
üreticinin gelirini güvence altına aldı.

CAN SUYU PROJESİYLE 
SULANMAYAN ARAZİ KALMIYOR
Gaziantep Büyükşehir Belediyesi, Tarım 

ve Orman Bakanlığı ve ile imzalanan 
protokol çerçevesinde DSİ tarafından 163 
bin metre; Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı, 
Gaziantep Valiliği ve Gaziantep Büyükşehir 
Belediyesi tarafından da 155 bin metre 
olmak üzere toplam 317 bin metre sulama 

kanalı yapımı başlandı. 68 bin 10 dekar 
alan sulamaya açılmasının hedeflendiği, 
uygulama aşamasında olan projede 89 bin 
734 metre kanal tamamlandı.

COĞRAFİ İŞARETLERDE 	
TÜRKİYE’DE LİDER!
Gaziantep Büyükşehir Belediyesi Gazi 

şehre özgü yöresel ve kültürel değerlerin 
tescillenerek korunması, şehrin eşsiz 
lezzetlerini gelecek nesillere taşımak 
amacıyla yürüttüğü çalışmalar kapsamında 
Türk Patent ve Marka Kurumu’ndan en fazla 
ürüne sahip ili olma özelliğini sürdürüyor.

Türkiye’de 108 coğrafi işaretli ürün ve 1 
geleneksel ürünle en fazla coğrafi işarete 
sahip il konumunda olan Gaziantep’te 21 
ürünün inceleme aşaması devam ediyor.

Gaziantep’e ait ürünlerin uluslararası 
bilinirliğini arttırmak amacıyla Avrupa 

Birliği’nde de tescili için projeleri 
hazırlanıyor. Araban Sarımsağı, Antep 
Baklavası, Menengiç Kahvesi, Antep Fıstık 
Ezmesi ve Gaziantep Lahmacunu Avrupa 
Birliği Coğrafi İşaret Tescili’ni aldı. Katma 
değeri ve istihdamı artırmak için GBB, 
kurumlar ve STK’lar iş birliğinde Avrupa 
Birliği Coğrafi İşaret Tescili çalışmaları 
devam ediyor. Oğuzeli Nar Ekşisi, Antep 
Muskası, Antep Bulguru, Nizip Nanesi, 
Nizip Mızar Havucu’nun tescil çalışmaları 
devam ediyor.  Sürdürülebilir Tarım ve 

Kırsal Kalkınma Daire Başkanlığınca 
Gaziantep’e özgü yöresel ve 

kültürel değerlerin tescillenerek 
korunması, sonraki kuşaklara 
aktarılması amacı ile coğrafi 
işaret ve markalaşma projeleri 
hazırlanmakta, ürünlerin tanıtımı 

ve bilinirliğinin arttırılması için yurt içi ve 
yurt dışı etkinliklere katılım sağlanıyor. 
Gaziantep’te yer alan, coğrafi işaret tescili 
ile ilgili çalışma yapan diğer kamu kurum 
ve kuruluşlarının koordinasyonu yine aynı 
daire başkanlığınca sağlanıyor.

 Üreticiye Çok Yönlü Destek
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Başkan Büyükkılıç ile 7 yılda
1.2 milyar TL’lik tarım ve hayvancılık atılımı

Kırsala, kendi kendini büyüten model:
150 bin küçükbaş artışı

Kayseri’de tarımsal üretimi artırmak ve atıl arazileri ekonomiye kazandırmak amacıyla yürütülen proje kapsamında, toplam 660 ton 
tohum çiftçilere dağıtıldı. Kayseri Büyükşehir Belediyesi’nin 19 milyon TL’yi aşan destekle gerçekleştirdiği 360 tonluk hibe dağıtımına, 
Tarım ve Orman Bakanlığı da 300 ton tohumla katkı sağladı. Törende konuşan Kayseri Büyükşehir Belediye Başkanı Dr. Memduh 
Büyükkılıç, “Kayseri’mizi tarım ve hayvancılıkta daha güçlü bir noktaya taşımak için üreticimizin yanında olmaya devam edeceğiz” dedi.

K ayseri Büyükşehir Belediye Başkanı 
Dr. Memduh Büyükkılıç, Kayseri’de 
tarımsal üretimi artırmak ve atıl 

arazileri ekonomiye kazandırmak amacıyla 
yürütülen proje kapsamında, 19 milyon 
TL’yi aşan 360 ton tohumu yüzde 50 hibe 
desteğiyle düzenlenen törenle çiftçilere 
dağıttı. Tören kapsamında ayrıca Bakanlık 
tarafından 300 ton tohum dağıtımı da 
gerçekleştirildi.

Kayseri’de üreticinin yanında duran 
projelere bir yenisi daha eklendi. Tarım 
ve Orman Bakanlığı, Kayseri Valiliği ve 
Kayseri Büyükşehir Belediyesi iş birliğiyle 
yürütülen “Tarım Arazilerinin Kullanımının 
Etkinleştirilmesi Projesi” kapsamında 
düzenlenen törende, 660 ton tohum çiftçilere 
teslim edildi.

Kur’an-ı Kerim tilaveti ve dualarla 
başlayan Tarım Arazilerinin Kullanımının 
Etkinleştirilmesi Projesi Tohum Temin 
Töreni’ne Büyükşehir Belediye Başkanı Dr. 
Memduh Büyükkılıç’ın yanı sıra Kayseri 
Vali Vekili Adnan Türkdamar, Talas Belediye 
Başkanı Mustafa Yalçın, Akkışla Belediye 
Başkanı Mustafa Dursun, Kayseri İl Tarım ve 
Orman Müdürü Bülent Saklav, Büyükşehir 
Belediyesi Genel Sekreteri Hüseyin Beyhan, 
Genel Sekreter Yardımcıları, daire başkanları, 
Kayseri Damızlık Sığır Yetiştiricileri Birlik 
Başkanı Günay Çakı, ziraat odası başkanları, 
muhtarlar ve çiftçiler katıldı. 

İnsanı Yaşat ki Devlet 	
Yaşasın Felsefesiyle...
Kadir Has Kültür Merkezi otoparkında 

düzenlenen törende konuşan Başkan 
Büyükkılıç, Şanlıurfa ve Kahramanmaraş’ta 
yaşanan elim olaydan dolayı hayatını 
kaybedenlere Allah’tan rahmet dileyerek, 
Türk milletine ve acılı ailelere baş sağlığı 
temenni edip, yaralılara acil şifalar diledi. 

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip Erdoğan’ın 
çıkartmış olduğu yasa ve yetkilerle, sadece 
belediye hizmetlerinin dışında diğer alanlarda 
da ülkenin kalkınmasına yönelik hizmetler 
gerçekleştirdiğini ifade eden Büyükkılıç, 
Kayseri’nin tarım ve hayvancılık şehri 
olduğunu kaydetti.

Tarım ve hayvancılığın yanı sıra Kayseri’nin 
turizm alanında da kendisinden söz 
ettirdiğini, bu sezon Erciyes Kayak Merkezi’ne 
3 milyon 300 bin ziyaretçi ağırladığını belirten 
Başkan Büyükkılıç, sözlerini şöyle sürdürdü: 
“Daha önce Avrupa’nın en iyi şehri unvanı ile 
Altın bayrak ödülünü almıştık. Bu defa Dünya 
Spor Başkentliği olma yolunda başvurumuzu 
yapmıştık, Avrupa’dan heyet incelemek 
üzere geldi, Kayseri’mizde misafir ediliyor, 
spor yazarlarımız şehrimizi en güzel şekliyle 
tanımlıyor. Bu da yetmiyor, şehrimizi Türk 
Cumhuriyetleri arasında kültürün başkenti 
olma yönünde çabalarımızı sürdürüyoruz. 
Yatırımdan yatırıma, hizmetten hizmete 
koşan, 16 ilçemizi de ayrıştırmayan bir 
anlayış ile çalışmalarımızı sürdürüyoruz. 
Sayın Cumhurbaşkanımızın talimatlarıyla 
insanı yaşat ki devlet yaşasın felsefesiyle 
ötekileştirmeden hizmet ediyoruz.”

300 Ton Bakanlık, 360 Ton 
Büyükşehir Tohum Dağıttı
Büyükkılıç, Kartal Katlı Kavşağı 

projesinden de bahsederek, 9 ay gibi süre 
içerisinde projenin tamamlanacağını 
belirterek, kent genelinde gerçekleşen ulaşım 
yatırımlarını da anlattı. Tarım ve Orman 
Bakanı İbrahim Yumaklı’nın selamlarını 
ileten Başkan Büyükkılıç, “Arı, tavuk, manda, 
koyun veriyoruz, Mevlam bereketlendiriyor. 
Binlerce koyunu verdik, koyunların 150 bini 
aştığı söyleniyor. Tarım İl Müdürlüğümüz ile 
uyum içerisinde Bakanlığımız ve Valiliğimiz 
önderliğinde her projede ‘biz de varız’ 
diyoruz” ifadelerini kullandı.  Büyükkılıç, 
Sultan Sazlığı Kuş Cenneti’ni canlandıracak 
hem de sazlık çevresindeki mahallelerde 
tarımsal üretime güç katacak önemli bir 
projeyi de hayata geçirdiklerini vurgulayarak, 
“Biriz, beraberiz, hep beraber Kayseri, 
hep beraber Türkiye’yiz” dedi. Kayseri İl 
Tarım ve Orman Müdürü Bülent Saklav da 
Kayseri ekim alan büyüklüğünde Türkiye’de 
5’inci sırada olduğunu, üretim miktarında 
Kayseri’nin yine 5’inci sırada olduğunu, ilk 10 
içerisinde 24 tane ürün olduğunu ve 32 tane 
de coğrafi işaretli ürünleri olduğunu anlattı.

Saklav, yaklaşık 500 bin dekar atıl 

olan nadas araziyi tarımsal üretime 
kazandırdıklarını söyleyerek, “Bakanlığımız 
olarak 2026’da bugün yaklaşık 300 ton, 
Büyükşehir Belediyemiz olarak da 365 ton 
nohut, aspir, yeşil mercimek, kuru fasülye ve 
dörtlü karışım tohumu dağıtacağız” dedi.

Büyükşehir Belediyesi’ne ayrı bir sayfa 
açmak gerektiğine vurgu yapan Müdür 
Saklav, şöyle konuştu: “Büyükşehir 
Belediyemiz son 5 yılda Kayserili çiftçilere 1 
milyar 200 milyon TL’lik destek gerçekleştirdi, 
canlı hayvan, tohum, makine ekipman, gübre, 
arı, kanatlı hayvan vermiş, mera ıslahında 
bulunmuş, tarımsal destekleri çiftçilere 
aktarmış, Başkanımız Memduh Büyükkılıç’a 
ve tüm ekibine teşekkür ediyoruz.”

“Çiftçi Sizinle Gurur Duyuyor”
Kayseri Ziraat Odaları İl Koordinasyon 

Kurulu Başkanı Abdulkadir Güneş ise 
Kayseri’nin sanayi ve ticaret şehri olarak 
bilindiğini son yıllarda artık tarım ve 
hayvancılık alanında da ilk 5’te olduklarını 
kaydetti. Başkan Büyükkılıç’a ‘iyi ki varsınız’ 
diyen Güneş, “Başkanımıza çok teşekkür 
ediyoruz. Çiftçi sizinle gurur duyuyor. 
Her yerde emeğiniz var, sadece tohum 

değil, arazi yollarında, ekipmanlarda her 
yerde emeğiniz var. Türkiye’de en çok 
tarıma destek veren Kayseri Büyükşehir 
Belediyesi’dir” diye konuştu. 

360 Ton Tohum, 45 Bin Dekar 
Araziye Can Suyu
Proje kapsamında dağıtılan tohumlar; 200 

ton nohut, 100 ton aspir, 60 ton yem bitkisi 
karışımı olmak üzere toplam 360 tona ulaştı. 
Bu destekle yaklaşık 45 bin dekar tarım 
arazisinin yeniden üretime kazandırılması 
hedefleniyor. Toplam maliyeti 19 milyon 
320 bin TL olan projenin yarısı Kayseri 
Büyükşehir Belediyesi tarafından hibe olarak 
karşılanırken, kalan yüzde 50’lik kısım 
üreticiler tarafından üstlenildi.

Destekler, Tarım ve Orman Bakanlığı 
tarafından yürütülen “Planlı Ekim Projesi” 
kapsamında, ÇKS’ye kayıtlı çiftçilere 
verildi. Bu sayede hem planlı üretimin 
yaygınlaştırılması hem de tarımsal 
verimliliğin artırılması amaçlanıyor.

Başkan Büyükkılıç yönetimindeki Kayseri 
Büyükşehir Belediyesi, 2019-2026 yılları 
arasında tarım alanında önemli desteklere 
imza attı.

Konuşmaların ardından çiftçilere 
tohum dağıtımı gerçekleştirilirken, 

üreticiler de bu projeden dolayı 
Başkan Büyükkılıç’a teşekkür ettiler.

K ayseri Büyükşehir 
Belediyesi, son 7 yılda 

gerçekleştirdiği 1 milyar 200 
milyon TL’lik yatırımla tarım 
ve hayvancılığı stratejik 
kalkınma alanı haline 
getirirken; sürdürülebilir 
üretim, su verimliliği ve 
kırsal refah odaklı projelerle 
dikkat çekiyor.

Kayseri’de tarım ve 
hayvancılık, Başkan Dr. 
Memduh Büyükkılıç yönetiminde son 7 yılda güçlü 
bir dönüşüm sürecine girdi. Kayseri Büyükşehir 
Belediyesi tarafından hayata geçirilen toplam 1 
milyar 200 milyon TL’lik yatırım, kentin üretim 
kapasitesini artırırken kırsal kalkınmayı da 
sürdürülebilir bir zemine taşıdı.

Sadece 2025 yılı özelinde 132,5 milyon TL’lik 
destek paketiyle tarımsal üretim daha da 
güçlendirilirken, özellikle su kaynaklarının etkin 
kullanımına yönelik projeler öne çıktı. Kapalı 
ve açık sulama sistemleri sayesinde hem su 
tasarrufu sağlandı hem de verimlilik artırıldı. 
Kırsal mahallelerde yürütülen altyapı ve drenaj 
çalışmaları, üretim süreçlerinin kesintisiz devamına 
katkı sundu.

Bitkisel üretimde nohut, 
mercimek, buğday ve 
arpa gibi temel ürünlere 
sağlanan destekler ile 
gübre yardımları, çiftçilerin 
girdi maliyetlerini 
azaltarak üretimi teşvik 
etti. Hayvancılık alanında 
ise arı, manda ve koyun 
yetiştiriciliğine yönelik 
destekler, Kayseri’nin 
mevcut potansiyelini 

daha ileriye taşıdı. Ayrıca yenilenebilir enerji 
temelli uygulamalar ve hayvan içme suyu 
altyapısına yönelik dağıtılan ekipmanlar, sektörde 
modernizasyonu hızlandırdı.

Erciyes Dağı eteklerinde yükselen bu kalkınma 
modeli, doğayla uyumlu üretimi merkeze alarak 
Kayseri’yi bölgesel bir tarım üssüne dönüştürmeyi 
hedefliyor. Başkan Büyükkılıç’ın vizyonunda, kendi 
kendine yetebilen, verimli ve sürdürülebilir bir 
üretim ekosistemi oluşturmak yer alıyor.

Kayseri, atılan bu stratejik adımlarla yalnızca 
bugünün değil, geleceğin de üretim merkezi olma 
yolunda ilerlerken; kırsal yaşamın güçlendirilmesi 
ve tarımsal kalkınmanın sürekliliği için 
yatırımlarına kararlılıkla devam ediyor.

K ayseri Büyükşehir Belediye 
Başkanı Dr. Memduh Büyükkılıç’ın 

kırsalda vizyoner projesi “Koyunlar 
Artıyor, Meralar Şenleniyor” 
kapsamında 5 yıl önce dağıtılan 4 
bin 300 koyunla yaklaşık 150 bin 
başlık küçükbaş artışı sağlandı. 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan’ın tarım ve hayvancılıkta 
üretimi güçlendirmeye yönelik ortaya 
koyduğu vizyon doğrultusunda, 
Kayseri Büyükşehir Belediyesi de 
sahada somut ve sürdürülebilir projeler 
üretmeye devam ediyor.

Bu kapsamda Büyükşehir 
Belediyesi’nin tarım ve hayvancılık 
alanında hayata geçirdiği örnek 
projelerden biri olan “Koyunlar Artıyor, 
Meralar Şenleniyor”, kırsal kalkınmada 
sürdürülebilir ve kendi kendine yeten 
bir modeli başarıyla ortaya koydu. 2021 
yılında başlatılan proje ile Kayseri’nin 
16 ilçesinde küçükbaş hayvancılık 
yeniden ivme kazandı.

Her Yıl Yeni Üreticiler 
Sisteme Dâhil Edildi
Proje kapsamında 2021 yılında 

1100, 2022 yılında ise 3 bin 200 
olmak üzere toplam 4 bin 300 koyun 
üreticilere teslim edildi. Ancak projeyi 
benzerlerinden ayıran en önemli unsur, 
sürdürülebilir geri dönüş sistemi oldu. 
Dağıtımın ikinci yılında üreticilerden 
5’er koyun, dördüncü yılın sonunda 
ise yeniden 5’er koyun geri alınarak 
başka üreticilere verildi. Böylece 
destek yalnızca ilk etapta faydalanan 
işletmelerle sınırlı kalmadı, her yıl yeni 
üreticiler sisteme dâhil edildi.

Bu döngüsel model sayesinde 
Kayseri genelinde küçükbaş hayvan 
varlığında yaklaşık 150 bin başlık 

artış sağlandı. Meraların daha etkin 
kullanılmasıyla birlikte et ve süt 
üretim kapasitesinde de önemli bir 
yükseliş kaydedildi. Kırsalda üretim 
zinciri güçlenirken, ailelerin gelir yapısı 
da daha sürdürülebilir hale geldi.

Büyükşehir Belediye Başkanı Dr. 
Memduh Büyükkılıç, projeye ilişkin 
değerlendirmesinde, “Biz yalnızca 
hayvan dağıtmadık; üretimi büyüten 
bir sistem kurduk. Üreticimizin 
emeğini çoğaltan, kendi kendini 
yenileyen bir model oluşturduk. 
Meralarımızı yeniden üretimin 
merkezi haline getirdik” ifadelerini 
kullandı. Projeden faydalanan üreticiler 
de sağlanan destekler dolayısıyla 
Kayseri Büyükşehir Belediye Başkanı 
Dr. Memduh Büyükkılıç’a ve Kırsal 
Hizmetler Daire Başkanlığı ekiplerine 
teşekkür ederek, uygulamanın hem 
ekonomik hem de sosyal açıdan kırsala 
canlılık kazandırdığını vurguladılar.

Atıl araziler üretime kazandırılıyor 
Kayseri’de 660 ton tohum hibe edildi
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Kaz yetiştiriciliği

büyüyor
Tarım makineleri ve tohum destekleri
üreticiye can suyu oldu

Başkan Güler, Fatsa’da üretim merkezine dönüşen tesisleri inceledi

COĞRAFİ İŞARETLİ
ÜRÜN SAYISI
24’E YÜKSELDİ

FINVER’DE DAMLAMA 
SULAMA DÖNEMİ

KENDİ KENDİNE YETEN ORDU
Ordu Büyükşehir Belediye Başkanı Dr. Mehmet Hilmi Güler, Fatsa’daki damızlık kaz ve bıldırcın tesisi 
ile yapımı süren üretim tesislerinde incelemelerde bulundu. Çalışmalar hakkında bilgi alan Güler, 
Fatsa’nın önemli bir üretim merkezi haline geldiğini söyledi. “Kendi kendine yeten Ordu” hedefiyle 
üretimin arttığını belirten Güler, “Yapınca oluyor, artık göçü tersine çevirecek bir tablo oluşuyor” dedi.

O rdu Büyükşehir Belediye Başkanı Dr. 
Mehmet Hilmi Güler, “Kendi kendine 
yeten Ordu” için üretimin yoğun bir 

şekilde devam ettiği Fatsa Damızlık Kaz ve 
Bıldırcın Tesisi, Kuluçkahane, yapımında sona 
yaklaşılan Yumurta Üretim Tesisi, Yarka Üretim 
Tesisi ve Damızlık Düve Yetiştirme Merkezinde 
incelemelerde bulundu.

Ak Parti Ordu İl Başkanı Samet Özdemir’in 
eşlik ettiği ziyarette, Başkan Güler teknik 
ekipten çalışmaların son durumuna dair detaylı 
bilgi aldı. Fatsa’nın tam bir üretim merkezi 
haline geldiğine dikkat çeken Başkan Güler, 
“Yapınca oluyor, bizim milletimiz görerek 
inanır. Halkımız önce seyretti, takip etti. 
Yaptıklarımızın doğru olduğunu gördüler ve 
şimdi de benimsiyorlar. Artık göçü tersine 
çevirecek güzel çalışmalar ortaya çıkıyor” dedi. 

“ORDUMUZA YEPYENİ			 
BİR SEKTÖR HAZIRLIYORUZ”
Damızlık Kaz ve Bıldırcın Tesisi ile 

kuluçkahanede 2 bin adet bıldırcından 500 
bin yumurta elde edildiğini ifade eden Başkan 
Güler, şöyle konuştu:  “Burası gerçekten bir 
merkez oldu. Şu an burada 2 bin adet anaç 
bıldırcınımız var. Bunlardan 500 bin yumurta 
elde ediyoruz. Bu döngü giderek artıyor ve gelir 
kaynağı haline geliyor. Ordumuza yepyeni bir 
sektör hazırlıyoruz. Bunun peşinden bıldırcını 
lokantaların menülerine koyarak Ordu’ya bir 
farklılık getireceğiz. Kaz üretimimizde 7 bin 
kaza ulaşıyoruz. Burada da yine anaç kazlarımız 

ve kuluçka makinelerimiz var. Onlarla beraber 
hem ARGE yapıyoruz. Aynı zamanda fındığın 
atıklarını yeme katarak yepyeni bir model 
geliştiriyoruz. Giderek verimin arttığını da 
gördük. Fındık bahçelerine kaz yakışıyor. Gelir 
kaynağı haline gelirken besin değeri de artıyor. 
Protein kaynağı açısından yeni bir sektör ortaya 
çıkmış oluyor. Bıldırcın yumurtaları hem astım 
hastalığına iyi geliyor hem de bir besin kaynağı. 
Bunun dışında tavuklarımız da var. 45 milyon 
yumurta üretiyoruz. Aynı zamanda 145 bin 
yarka projemiz var. Yumurta sektörüne gelişme 
imkânı veriyoruz.”

“FATSA GÜZEL BİR MERKEZ OLUYOR”
Yapılan çalışmalarla Fatsa’nın güzel bir 

üretim tesisi haline geldiğini belirten Başkan 
Güler sözlerine şöyle devam etti:  “Büyükşehir 
Belediyemizin yem üretim tesisi, soğuk hava 

deposu ve paketleme tesisimiz var. Öncesinde 
zarar eden ve kapanma durumuna gelen 
yumurta sektörü şimdi çok iddialı bir hale 
geldi. Savaştan sonra muhtemel bir gıda krizine 
karşı önlemlerimizi alıyoruz. Mesudiye’de 
hayvan organize bölgesi için alt yapı çalışmaları 
tamamlandı. Yatırım safhasına girildi. Orada 
15 bin büyük baş hayvan olacak. Aybastı’ya 
süt ve süt ürünleri tesisi oluşturulacak. Bir ay 
fındık sezonunda kullanılan fındık bahçelerini 
11 ay boş kaldığı için 5’li yemle bambaşka bir 
sektöre sokuyoruz. Yan ürünlerle de üretimi 
destekliyoruz. Kanatlı kesimhanesinin de 
bulunduğu Fatsa güzel bir merkez oluyor.”

“GÖÇÜ TERSİNE ÇEVİRECEK		
GÜZEL BİR ÇALIŞMA ORTAYA ÇIKIYOR”
Hayvancılık alanında yapılan çalışmalarla 

göçü tersine çevirecek adımların atıldığını ifade 
eden Başkan Güler, halkın yapılan çalışmaları 
desteklediğini belirtti.

Başkan Güler açıklamalarını şu sözlerle 
noktaladı:  “Öte yandan, manda sektörü 
için göletler yapıyoruz. 68 tane göletimiz 
var. Bunları hem su ihtiyacı için hem de özel 
olarak mandalar için de gölet hazırlıyoruz. Alt 
yapısıyla üst yapısıyla bilimsel çalışmalarıyla 
burası üniversite gibi çalışan bir yer haline 
geldi. Yapınca oluyor, bizim milletimiz görerek 
inanır. Halkımız önce seyretti, takip etti. 
Yaptıklarımızın doğru olduğunu gördüler ve 
şimdi de benimsiyorlar. Artık göçü tersine 
çevirecek güzel bir çalışma ortaya çıkıyor.”

O rdu Büyükşehir 
Belediye Başkanı Dr. 

Mehmet Hilmi Güler’in 
2019 yılında göreve 
gelmesiyle birlikte Ordu’da 
tarım ve hayvancılık 
alanında adeta yeni bir 
reform yaşandı.

Üretimi artırmayı, 
âtıl arazileri ekonomiye 
kazandırmayı ve çiftçinin 
maliyetlerini azaltmayı 
hedefleyen Başkan Güler, 
hayata geçirdiği projelerle 
tarım alanına yeni bir soluk kazandırdı. 

34 BİN 800 DEKAR ÂTIL ARAZİ TARIMA 
KAZANDIRILDI 
Başkan Güler’in öncülüğünde yürütülen 

çalışmalar kapsamında, uzun yıllar 
kullanılmayan âtıl araziler Büyükşehir 
Belediyesinin girişimleri ile yeniden hayat 
buldu.  7 yıllık süre zarfında 34 bin 800 dekar âtıl 
arazi tarıma kazandırıldı. Bu alanların üretime 
açılmasıyla birlikte hem bölge ekonomisine 
katkı sağlandı hem de çiftçilerin üretim alanları 
genişletildi. Üreticinin her zaman yanında olan 
Başkan Güler, bu arazilere ekim yapılabilmesi 
için siyez buğdayı, buğday, arpa, yulaf, patates, 
nohut, yeşil mercimek, mısır, soya fasulyesi, 
karma yem bitkileri ve karabuğday gibi birçok 
ürünün tohumunu üreticilere destek olarak 
dağıtılmasını sağladı.

Başkan Güler, âtıl arazilerin daha kolay 

işlenmesi için geçtiğimiz 
yıllarda üreticilerin yüzünü 
güldürecek bir çalışmayı 
da hayata geçirdi. 
Büyükşehir Belediyesi 
tarafından hazırlanan ve 
Doğu Karadeniz Projesi 
Bölge Kalkınma İdaresi 
Başkanlığı tarafından 
desteklenen “Ordu İlinde 
Tarımsal Mekanizasyon 
Altyapısının Geliştirilmesi 
Projesi” doğrultusunda 
içerisinde toprak işleme 

makineleri, hasat ve harman makineleri ve 
ilaçlama makineleri olmak üzere toplam 28 
adet makinenin bulunduğu Tarım Makineleri 
Parkı Kuruldu. Çiftçiler, bu makineler sayesinde 
yüksek maliyetli ekipmanlara yatırım 
yapmadan üretim yapma imkânı buldu. Bu 
uygulama, özellikle aile tipi işletmelere büyük 
kolaylık sağladı.

ÜRETİCİLERİN GELİR SEVİYESİNİN 
ARTMASINA KATKI SAĞLANDI 
Başkan Güler’in “Üreten Ordu” hedefi 

doğrultusunda atılan bu adımlar, kentin 
tarımsal kalkınmasında önemli bir rol 
oynarken, kırsalda yaşayan vatandaşların da 
gelir seviyesinin artmasına katkı sundu.

Öte yandan, tüm bu çalışmaları kararlılıkla 
sürdüren Büyükşehir Belediyesi, tarım alanında 
üreticilere ekonomik girdi sağlayacak projeleri 
içinde çalışmalarına aralıksız devam ediyor.

O rdu Büyükşehir Belediye Başkanı 
Dr. Mehmet Hilmi Güler’in tarım ve 

hayvancılık üretim çeşitlerini arttırarak 
üretici ve yetiştiricilerin farklı alanlardan 
ekonomik kazanç sağlaması amacıyla 
başlattığı projeler arasında yer alan kaz 
yetiştiriciliği giderek büyüyor. 

BÜYÜKŞEHİR ‘ALIM GARANTİSİ’ İLE 
ÜRETİCİYE GÜVEN VERDİ
Üreticilerin birçoğu yetiştirdikleri kazları 

kendi belirledikleri fiyatlarla pazarlarken 
ellerinde kalan kazlar için ise Büyükşehrin 
‘alım garantisi’ devreye giriyor. Bu doğrultuda 
üreticilerin kazlarını Büyükşehir Belediyesi 
aldı. Öte yandan, ürününü hemen satmak 
istemeyen yetiştiriciler ise kazlarının 
kesimini Kanatlı Kesimhanesinde yaparak 
yine Büyükşehir Belediyesinin soğuk hava 
depolarına koyma imkanı buluyor. 

Öte yandan, Büyükşehir Belediyesinin 
alım garantisi verdiği ve 2025 yılı Nisan-
Mayıs aylarında dağıttığı kaz civcivleri 
kesim aşamasına geldi. Fatsa ve Ünye 
ilçesinde farklı mahallelerde Büyükşehir 
Belediyesinden kaz civcivi ve teknik 
destek alarak kaz yetiştiriciliğine başlayan 
üreticilerden Yunus Yılmaz ve Ertuğrul 
Doğan, kaz yetiştiriciliğine başlamalarındaki 
en önemli kriterin Büyükşehir Belediyesinin 
alım garantisi olduğunu belirtti. 

O rdu Büyükşehir Belediyesinin 
girişimleri ile yerli ve yabancı 

turistlerden gelen ‘sizin oraların nesi 
meşhur’ sorusuna Ordulular artık 
tescilli olarak cevap verebiliyor. 16’sı 
Büyükşehir Belediyesi girişimleriyle 
olmak üzere Ordu ili genelinde 
toplam 24 lezzet coğrafi işaret alarak 
tescillendi. Fındık dışında yöre halkı 
tarafından bilinen ancak tanıtımı 
yapılmamış pek çok tat, Büyükşehir 
Belediye Başkanı Dr. Mehmet Hilmi 
Güler’in öncülüğünde tescillenerek 
markalaştırıldı. 

TESCİL BELGELERİNİ KURUM 
BAŞKANI TAKDİM ETTİ 
Büyükşehir Belediyesinin bu 

girişimleri ile alınan son 4 ürünün 
‘coğrafi işaret tescilleri’ Türk Patent 
ve Marka Kurumu Başkanı Prof. Dr. 
Muhammed Zeki Durak’ın katılımı 
ile Ordu Büyükşehir Belediyesi ev 
sahipliğinde düzenlenen programda 
takdim edildi. Programa Ordu Valisi 
Muammer Erol ve Ordu Büyükşehir 
Belediye Başkanı Dr. Mehmet Hilmi 
Güler’in yanı sıra kurumların yetkilileri 
ve yöresel ürünlerin üretimi ve 
işlemesini yapan işletmeciler katıldı. 

BAŞKAN GÜLER: “MARKA BİR 
ŞEHİR OLMAYA ÇALIŞIYORUZ”
Programda konuşan Ordu Büyükşehir 

Belediye Başkanı Dr. Mehmet Hilmi 
Güler, her alanda Ordu’yu marka bir 
şehir yapma hedefi içinde olduklarını 
söyledi.  Tekne üretiminde enerjiye, 
aktif karbonda kadın kooperatiflerinin 
kurulmasına kadar önemli çalışmalar 
gerçekleştirdiklerini ifade eden Başkan 
Güler, şöyle konuştu:  “Bugün özel 
bir günü yaşıyoruz. Emeğin markaya 
dönüşmesini kutluyoruz. Ben de eski 
bir TUBİTAK’lı olarak araştırmaya AR-
GE’ye ağırlık veren biri olarak 50 yıldır 
bu çalışmaların içindeyiz. Savunma 
sanayiinde çalışmalarımız oldu. Makine 
Kimya Genel Müdürlüğünden uçak 
sanayine kadar önemli çalışmalar 
yaptık. Şimdi mahalli idarelerde bu 
çalışmalara devam ediyoruz. Fındıkta 
dünyanın en fazla fındık üreten iliyiz. 
Ordu’muzda bir ilk yaparak, Aktif Karbon 
Fabrikası kurduk. Süperkritik akışkan 
teknolojisi ile fındığın proteininden tutun 
zarına kadar çalışmalar yapacağız. Tarım 
ve hayvancılıkta çok iyi işler yaptık. 
Dalga enerjisinden tekne üretimine 
birçok alanda üretimlerimize devam 
ediyoruz. Yaptığımız bu çalışmalarla 
bir marka şehir olmaya çalışıyoruz. 
Ordu’muzu dünyanın sayılı yaşanabilir 
bir kent haline getirmek istiyoruz. Daha 
önce hiç yoktu. 19 adet kadın kooperatifi 
kurduk. Çok güzel işler yapıyorlar. 
Göreve geldiğimizde ürün sayımız çok 
azdı şimdi 24’e çıkardık. Bu çalışmalarda 
emeği geçen herkese teşekkür 
ediyorum.”

O rdu Büyükşehir Belediye Başkanı 
Dr. Mehmet Hilmi Güler’in 

fındık bahçelerinde verimi artırmak 
amacıyla başlattığı Fındık Verimliliği 
Projesi (FINVER) kapsamında, fındık 
bahçelerine toprak altı damlama 
sulama sistemi kuruluyor. Büyükşehir 
Belediyesinin tarım şirketi ORTAR 
A.Ş. tarafından yürütülen proje ile 
fındıkta yüzde 100’e varan verim 
artışı hedefleniyor. Proje kapsamında 
kurulan sistem sayesinde su, doğrudan 
bitkinin kök bölgesine ulaştırılacak. 
Böylece hem su tasarrufu sağlanacak 
hem de bitki beslenmesi ve ürün 
kalitesi önemli ölçüde iyileşecek. 
Ordu’nun belirlenen pilot bölgelerinde 
başlatılan çalışmaların, üreticilerden 
gelecek talepler doğrultusunda 
yaygınlaştırılması planlanıyor.
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Hatay Büyükşehİr BeledİyesİNİN 
PROJELERİ BİR BİR YÜKSELİYOR
Hatay Büyükşehir Belediyesi, Başkan Mehmet Öntürk döneminde geçen 2 yılda altyapıdan ulaşıma, sağlıktan tarım 
ve hayvan bakımına kadar birçok alanda yatırımı hayata geçirdi. “Hatay Ayağa Kalkıyor” vizyonuyla sürdürülen 
projeler kapsamında 1909 kilometre altyapı çalışması tamamlanırken, Türkiye’nin en büyük atık su tüneli, modern 
sağlık merkezi, yaş sebze-meyve hali, hayvan barınağı ve yeni mezbahane projelerinde önemli aşama kaydedildi.

H atay Büyükşehir Belediyesi 
(HBB), Başkan Mehmet 
Öntürk’ün göreve geldiği 2 

yıl boyunca “Hatay Ayağa Kalkıyor” 
sloganıyla altyapıdan ulaşıma, 
sağlıktan spora kadar birçok alanda 
yatırımlarını sürdürüyor. 

1909 Km Altyapı, 			
573 Sondaj, 156 Depo
İl genelinde içme suyu ve atık 

su olmak üzere toplamda 1.909 
kilometre altyapı yapılırken 573 
adet içme suyu sondaj çalışması ve 
156 yeni su depolarıyla şehrin su 
ihtiyacına cevap verdi.

En Büyük Atık Su Tüneli 
Hatay’da
Türkiye’nin en büyük atık su tüneli 

olan Defne Turunçlu-Büyükçat Atık 
Su Tüneli’nde çalışmalar hızla ilerliyor. 
Üç ilçenin atık sularını sağlıklı şekilde 
arıtacak 11,2 kilometre uzunluğundaki 
dev projenin 8,95 kilometrelik bölümü 
tamamlanarak önemli bir aşama 
geride bırakıldı.

Ulaşımda Dev Adımlar 
Kentte 2 bin 505 kilometre yol 

yapımı gerçekleştirildi. Antakya ile 
Organize Sanayi Bölgesi’ni birbirine 
bağlayacak raylı sistem hattı 
planlanırken yapımına başlanan 3. 
Çevre Yolu Projesi ile kent içi ulaşımda 
köklü bir rahatlama hedefleniyor.

Modern Sağlık Yatırımı 
Açılışa Gün Sayıyor
Antakya Saraycık Mahallesi’nde 

inşası süren Sağlıklı Yaşam 
Merkezi’nde sona yaklaşıldı. Modern 
ve konforlu bir sağlık hizmeti 
sunması hedeflenen merkezin 

tamamlanmasıyla vatandaşların fizik 
tedavi ve rehabilitasyon hizmetlerine 
daha kolay erişimi amaçlanıyor.

Modern Yaş Sebze ve 	
Meyve Hali Projesi
Belen Şenbük mevkisinde hayata 

geçirilen Yaş Sebze ve Meyve Hali 
Projesi, modern altyapısı ve yüksek 
kapasitesiyle 9 ilçeye hizmet verecek. 
Üretici ile tüketici arasında güçlü bir 
ticaret ağı kurmayı hedefleyen proje 
sayesinde ürünlerin daha sağlıklı 
ve düzenli pazarlanması, bölge 
ekonomisine ve istihdama önemli 
katkı sunulması bekleniyor.

Can Dostlara Yeni Yuva
Belen Çakallı mevkisinde 

Türkiye’nin en kapsamlı hayvan 
barınaklarından biri kuruluyor. 75 
dekar arazi üzerine kurulan 10 bin 
can dosta yuva olacak kapasiteye 
ulaşacak. Bünyesinde kurulacak 
mama üretim tesisiyle de ilk etapta 
aylık 10 ton üretim gerçekleştirecek; 
üretim miktarı, barınaktaki hayvan 
sayısına göre artırılacak. Ayrıca tam 
donanımlı bir hayvan ameliyathanesi, 
soğuk hava depoları, ameliyat sonrası 
bakım üniteleri ve hayvan türlerine 
göre bölümlendirilmiş birçok doğal 
yaşam alanını içinde bulunduracak.

Yeni Mezbahane Yolda
Kırıkhan’da soğuk hava deposuyla 

donatılmış, 10 büyükbaş ve 60 
küçükbaş hayvan kesim kapasitesine 
sahip modern mezbahanın Kurban 
Bayramı’nda tam kapasite hizmet 
verecek şekilde hayata geçirilmesi 
için çalışmalar hız kesmeden 
sürdürülüyor.
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“M odern Halı Saha ve 
Kafeterya” projeleri 
kapsamında 15 

ilçede planlanan toplam 40 halı 
saha ve kafeterya projesinin 33’ü 
tamamlanarak vatandaşların 
hizmetine sunuldu. 3 tanesi 
tamamlanan 21 noktadaki çok 
amaçlı salonlar, sosyal ve kültürel 
etkinliklere ev sahipliği yapacak 
şekilde inşa ediliyor.

6 Spor Salonu ve 		
6 Yüzme Havuzu
Gençlik ve Spor Bakanlığı iş 

birliğiyle Antakya, Dörtyol, Yayladağı, 
Kumlu, Arsuz ve İskenderun’da 
modern spor salonları, çok amaçlı 
spor kompleksleri ile olimpik ve yarı 
olimpik yüzme havuzları inşa ediliyor.

Kreşler Tamamlanıyor, 
Adakevleri Hayat Buluyor
10 ilçede başlatılan kreş projelerinin 

5’i tamamlanırken 5’inin yapımı 
sürüyor. Antakya ve Samandağ’da 
taziye ve adakevleri tamamlandı.

İl Genelinde Yoğun Mesai
Reyhanlı’da yeni terminal projesi 

başlatılırken Kırıkhan’daki külliye 
inşaatında sona yaklaşılmış, 
Samandağ’da belediye hizmet binası 
yapımı sürerken stadyumlarda 
güçlendirme ve yenileme çalışmaları 
da devam etmektedir.

İstihdam ve Mesleki 	
Eğitim Desteği
HAKİM Projesi kapsamında 

mobilyacılıktan çağrı merkezi 
temsilciliğine, terzilikten pastacılığa, 

servis elemanlığından aşçılık ve 
kaynakçılığa kadar toplamda 43 
mesleki eğitim kursuyla vatandaşlar 
meslek edinirken, 1600 vatandaşa da 
istihdam sağlandı.

3 Milyon 684 Bin 			
Noktada İlaçlama
3 milyon 684 bin noktada, 3 bin 856 

hektarlık alan karadan ve drone ile 
düzenli olarak ilaçlanarak larva ve 
uçkun mücadelesi yapıldı. Okullarda 
bilinçlendirme seminerlerinin yanı 
sıra 244 bini aşkın haneye larvasit 
dağıtımı gerçekleştirilerek, mücadele 
yıl boyunca aralıksız sürdürüldü.

Tarıma Kapsamlı Destek
Hatay genelinde üreticilere yönelik 

gübre desteğinden toprak analizine, 
hayvancılık hizmetlerinden modern 
ekipman ve tesis yatırımlarına kadar 
birçok kapsamlı proje hayata geçirildi. 
Sera üretimi, zeytin ve ayçiçeği 
destekleri, kadın kooperatifleri 
ve eğitim programlarıyla tarımsal 
üretimin artırılması ve üreticinin 
ekonomik olarak güçlendirilmesi için 
çalışmalar sürüyor.

222 bin 276 Metre 		
Boru Serimi Yapıldı
Tarımsal sulama yatırımları 

kapsamında 8 bin 138 metre kanal 
imalatı, 222 bin 276 metre boru serimi 
ve 1 milyon 273 bin 317 metre kanal 
temizliği yapılarak üreticilerin suya 
erişimi güçlendirildi. Bu çalışmalarla 
tarımsal verimlilik artırılırken, 
suyun daha etkin kullanımıyla bölge 
çiftçisine güçlü bir altyapı desteği 
sağlandı.

Kent Genelİnde Yatırımlar
Eş Zamanlı Devam Edİyor
Hatay Büyükşehir Belediyesi, spor, eğitim, istihdam ve tarım alanlarında yürüttüğü projelerle kent genelindeki 
yatırımlarını sürdürüyor. Başkan Mehmet Öntürk döneminde 40 halı saha, çok amaçlı salonlar, spor kompleksleri ve 
yüzme havuzları vatandaşların hizmetine sunulurken; kreşlerden terminal projelerine, mesleki eğitim kurslarından 
tarımsal sulama yatırımlarına kadar birçok çalışma eş zamanlı devam ediyor. Kent genelinde yürütülen ilaçlama ve 
tarımsal destek projeleriyle de üreticiye ve halk sağlığına yönelik kapsamlı hizmetler sürdürülüyor.
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Şanlıurfa Büyükşehir Belediyesi’nin 
modern sera alanlarında 
gerçekleştirilen üretim sürecinde 

fidelerin tüm aşamaları alanında uzman 
personeller tarafından titizlikle yürütüldü. 
Sulama, bakım ve gelişim süreçleri tamamen 
öz kaynaklarla sağlanarak hem maliyetler 
kontrol altında tutuldu hem de kaliteli ve 
sağlıklı fide üretimi gerçekleştirildi.

Tarımsal üretimi desteklemek ve çiftçilerin 
maliyet yükünü azaltmak amacıyla üretilen 
toplam 1 milyon adet sebze fidesi, kent 
genelindeki üreticilere ücretsiz olarak 
dağıtıldı. Şanlıurfa Büyükşehir Belediyesi 
Tarımsal Hizmetler Dairesi Başkanlığı 

koordinesinde gerçekleştirilen çalışmada, 500 
bin biber ve 500 bin patlıcan fidesi çiftçilerle 
buluşturuldu.

Eyyübiye’de, eski havaalanı civarında 
bulunan Tarımsal Hizmetler İşletmesi’nde 
yapılan dağıtıma üreticiler yoğun ilgi gösterdi.

Proje kapsamında, Akçakale’de bulunan 
işletmede buğday hasadının ardından 10 
dekarlık alanda buğday anızına mısır ekimi 
gerçekleştirildi. Yapılan uygulama sonucunda 
dekara bin 170 kilogram verim elde edilerek, 
anıza ekim yönteminin yüksek verim 
potansiyeli ortaya kondu.

Aynı parselde çalışmalar bununla da 
sınırlı kalmadı. Toprak işleme yapılmadan, 

mısır anızı üzerine buğday ekimi de 4 Aralık 
2025 tarihinde teknik ekiplerin desteğiyle 
gerçekleştirildi. Böylece, çift yönlü ürün 
döngüsü ile toprağın korunması ve üretim 
maliyetlerinin azaltılması hedeflendi.

Yürütülen çalışmalarla, bölgede yaygın 
olarak kullanılan geleneksel toprak işleme 
yöntemlerine alternatif olarak, daha düşük 
maliyetli ve çevre dostu üretim tekniklerinin 
çiftçilere tanıtılması amaçlanıyor. Anıza 
ekim uygulamaları sayesinde hem yakıt 
ve işçilik giderlerinin azaltılması hem de 
toprak yapısının korunarak verimliliğin 
sürdürülebilir hale getirilmesi hedefleniyor.

Öte yandan, GAP İdaresi Başkanlığı 

tarafından yürütülen Hassas Tarım 
Uygulamalarının Yaygınlaştırılması Programı 
kapsamında sağlanan desteklerle, Şanlıurfa 
Büyükşehir Belediyesi tarımsal altyapısını 
güçlendirmeye devam ediyor. Bu kapsamda 
belediyeye 2 adet modern mibzer ve 1 adet 
frezeli çapa makinesi hibe edildi.

Yeni ekipmanların devreye alınmasıyla 
birlikte il genelinde çiftçi tarlalarında 
demonstrasyon çalışmalarının artırılması 
ve anıza ekim uygulamalarının daha geniş 
kitlelere ulaştırılması hedefleniyor. Bu 
sayede hem modern tarım tekniklerinin 
yaygınlaşması hem de bölge üreticisinin 
rekabet gücünün artırılması amaçlanıyor.

Büyükşehir Belediyesi, 1 milyon fide dağıtarak yerel yönetimde örnek bir davranış sergiledi

ŞANLIURFA’DA ÜRETİCİYE DEV DESTEK
Şanlıurfa Büyükşehir Belediyesi, 2026 üretim sezonu kapsamında çiftçilere yönelik önemli bir destek programı daha 
hayata kazandırdı. Eyyübiye İşletmesi’nde yürütülen çalışma kapsamında Büyükşehir Belediyesi, üreticinin yükünü 
hafifletmek ve yerel tarımı güçlendirmek amacıyla toplam 1 milyon adet biber ve patlıcan fidesi dağıtımı gerçekleştirdi.

Ş anlıurfa Büyükşehir 
Belediyesi, 2026 

tarımsal üretim sezonu 
maliyetlerini azaltmak ve 
belediye öz kaynaklarını 
daha verimli kullanmak 
amacıyla kent 
genelindeki park ve yeşil 
alanlarda kullanılmak 
üzere, çınar fidanı 
üretimini sürdürüyor.

Bu kapsamda Akçakale işletme 
bünyesinde yaklaşık 20 bin adet çınar 
fidanının gelişim süreçlerini tamamlaması 
amacıyla dikimi gerçekleştirildi. Uzman 
mühendis ve teknik personeller tarafından 
bakım ve gelişim süreçleri titizlikle devam 
eden fidanlar, belirli olgunluğa ulaştıktan 
sonra belediyenin Park ve Bahçeler Daire 
Başkanlığı’na teslim edilecek.

Gelişim süreçlerini tamamlayan çınar 
ağaçları; şehir genelindeki parklar, 
rekreasyon alanları, refüjler ve yeni 
oluşturulacak yeşil alan projelerinde 
değerlendirilecek. Böylece hem dışa 
bağımlılık azaltılacak hem de peyzaj 

uygulamalarında önemli 
ölçüde maliyet tasarrufu 
sağlanacak.

Tarımsal Hizmetler 
Dairesi Başkanı Halil 
Hatipoğlu, “Şanlıurfa 
Büyükşehir Belediyesi 
olarak üretim 
maliyetlerini azaltmak 
ve öz kaynaklarımızı 
en verimli şekilde 

kullanmak amacıyla Akçakale İşletmemizde 
20 bin çınar fidanını gelişim süreçlerini 
tamamlamaları için toprakla buluşturduk. 
Kendi üretimimiz olan ağaçlarımızın bakım 
ve gelişim süreçleri tamamlandıktan sonra, 
Park ve Bahçeler Daire Başkanlığımız 
aracılığıyla şehrimizin yeşil alanlarında 
değerlendireceğiz” dedi.

Şanlıurfa Büyükşehir Belediyesinin kendi 
imkânlarıyla gerçekleştirdiği bu üretim 
modeliyle, Şanlıurfa’nın yeşil dokusunun 
güçlendirilmesi, sürdürülebilir kentleşme 
anlayışının desteklenmesi ve kamu 
kaynaklarının daha etkin kullanılması 
amaçlanıyor.

Ş anlıurfa Büyükşehir Belediyesi, kendi 
imkânları ve uzman ekipleriyle yetiştirdiği 

yaklaşık 35 bin adet kaliteli fıstık fidanını 
Şanlıurfa’da üretim yapan çiftçilere yüzde 
85 hibe desteği ile dağıtarak üreticiye destek 
verdi. Şanlıurfa Büyükşehir Belediyesi ile 
Şanlıurfa Ticaret ve Sanayi Odası iş birliğinde 
yürütülen Urfa Keten Köyneği Fıstığının 
Korunması ve Üretiminin Artırılması 
Projesi kapsamında üretilen fidanlar; 
iklim koşullarına dayanıklılığı, yüksek 
verim potansiyeli ve bölge toprak yapısına 
uygunluğu göz önünde bulundurularak 
seçildi. Bu sayede hem yeni bahçe tesis etmek 
isteyen çiftçilere hem de mevcut bahçelerini 

genişletmek isteyen üreticilere önemli bir 
kolaylık sağlandı. Fidanlarını teslim alan 
çiftçiler ise artan girdi maliyetleri karşısında 
sağlanan desteğin kendileri için büyük 
önem taşıdığını belirtti. Çiftçiler, yüzde 85 
hibeli fıstık fidanı desteğinin adeta can suyu 
niteliğinde olduğunu ifade ederek, Şanlıurfa 
Büyükşehir Belediye Başkanı Mehmet Kasım 
Gülpınar’a teşekkür etti. Şanlıurfa Büyükşehir 
Belediyesinin tarımsal desteklerinin 
önümüzdeki dönemde de artarak devam 
etmesi hedefleniyor. Bu tür projelerin hem 
üreticilerin güçlenmesine hem de şehrin 
tarımsal katma değerinin yükselmesine 
önemli katkı sunuyor.

400 bin yazlık çiçek 
üretimi: Tasarruf ve 
yerli üretim modeli20 bin çınar Şanlıurfa için hazırlanıyor

Çiftçilere 35 bin fıstık fidanı desteği

Ş anlıurfa Büyükşehir Belediyesi, 
toplam 400 bin adet yazlık mevsimlik 

çiçek üretimi için hazırlıklarını 
sürdürüyor. Tarımsal Hizmetler Dairesi 
Başkanlığı koordinasyonunda yürütülen 
çalışmalar ile seralarda Tagetes, Vinca, 
Petunya ve Zinya türlerinden oluşan 
çiçeklerin üretim süreci planlı bir şekilde 
ilerliyor. Üretim kapsamında tohumlar 
aşamalı olarak çimlendirilirken, çimlenen 
fideler daha sonra viyollere alınarak 
sera ortamında düzenli sulama ve bakım 
işlemleri gerçekleştiriliyor. Bitkiler 
gelişim süreçlerini tamamladıktan 
sonra yaz mevsiminin başlamasıyla 
birlikte belediyenin park ve yeşil 
alan düzenlemelerinde kullanılması 
planlanıyor.

Yetiştirilen çiçekler, Şanlıurfa 
Büyükşehir Belediyesi Park ve Bahçeler 
Dairesi Başkanlığına sevk edilerek 
kent genelindeki park, refüj ve yeşil 
alanların peyzaj çalışmalarında 
değerlendirilecek. Bu sayede hem kent 
estetiğinin güçlendirilmesi hem de peyzaj 
uygulamalarında maliyetlerin düşürülmesi 
hedefleniyor. Şanlıurfa Büyükşehir 
Belediyesi Tarımsal Hizmetler Dairesi 
Başkanlığı’nda görevli Ziraat Mühendisi İsa 
Boy, yürütülen çalışmalara ilişkin yaptığı 
açıklamada; “2026 üretim sezonunda 
Akçakale İşletmemizde yürüttüğümüz 
çalışmalarla dışa bağımlılığı azaltmayı 
ve kamu kaynaklarında tasarruf 
sağlamayı hedefliyoruz. Bu kapsamda 
seralarımızda Tagetes, Vinca, Petunya 
ve Zinya türlerinden 400 bin yazlık 
çiçek yetiştiriyoruz. Sera koşullarında 
düzenli bakım ve sulama işlemleri 
gerçekleştiriliyor. Gelişimini tamamlayan 
çiçekler Park ve Bahçeler Dairesi 
Başkanlığı’na sevk edilerek şehir 
genelindeki park ve yeşil alanların 
peyzajında kullanılacak.”

Planlı üretim modeliyle hareket eden 
Şanlıurfa Büyükşehir Belediyesi, kendi 
seralarında gerçekleştirdiği üretim 
sayesinde hem maliyetleri azaltmayı hem 
de yerel üretim kapasitesini en verimli 
şekilde kullanarak kente estetik bir değer 
kazandırmayı amaçlıyor.

Ş anlıurfa Büyükşehir Belediyesi 
Tarımsal Hizmetler Dairesi Başkanlığı 

koordinasyonunda yürütülen çalışma 
kapsamında, hastalıksız ve yüksek verimli 
anaçlardan alınan zeytin çelikleri özel 
solüsyonlarda bekletildikten sonra üretim 
sehpalarına dikiliyor. Kök bölgesinin ideal 
sıcaklıkta tutulmasını sağlayan alttan 
ısıtma sistemiyle köklenme başarısının 
artırılması hedefleniyor.

Üretimde Nizip Yağlık, Saurani, 
Manzanilla, Gemlik ve Ayvalık zeytin 
çeşitlerinin yanı sıra Suruç, Karaköprü ve 
Katina narı ile Hicaz narı ve Keten Köyneği 
inciri gibi bölgeye özgü türler yer alıyor. 
Yerel nar çelikleri, bölgedeki çiftçilerin 
bahçelerinden temin edilerek üretim 
sürecine dahil edildi.

Her biri 6 metrekare olan 6 özel üretim 
sehpasında yürütülen çalışmalarla 
yaklaşık 30 bin fidanın üretiminin 
tamamlanması planlanıyor. Üretilen 
fidanların bir bölümünün çiftçilere 
dağıtılarak üretim maliyetlerinin 
düşürülmesi ve verimliliğin artırılması 
amaçlanırken, zeytin fidanlarının bir 
kısmının ise İl Milli Eğitim Müdürlüğü ile 
yürütülecek projeler kapsamında okul 
bahçelerinde öğrencilerle birlikte toprakla 
buluşturulması hedefleniyor.

Şanlıurfa Büyükşehir Belediyesi 
Tarımsal Hizmetler Dairesi Başkanı Halil 
Hatipoğlu: “2026 yılı Şubat ayı itibarıyla 
zeytin başta olmak üzere yerel nar ve 
incir çeliklerimizin üretimine başlamış 
bulunuyoruz. Akçakale İşletmemizde 
kurduğumuz modern ve alttan ısıtmalı 
sistem sayesinde köklendirme sürecini 
daha kontrollü, sağlıklı ve verimli bir 
şekilde yürütüyoruz. Hedefimiz, üretim 
sürecini başarıyla tamamlayarak yaklaşık 
30 bin fidanı çiftçilerimizle buluşturmak. 
Bu çalışma ile hem üreticilerimizin 
maliyetlerini azaltmayı hem de 
bölgemizde tarımsal üretimi daha güçlü ve 
sürdürülebilir hale getirmeyi amaçlıyoruz” 
dedi. Fidan dağıtımının 2026 ve 2027 
yıllarında düzenlenecek Tarım Fuarları 
kapsamında gerçekleştirilmesi planlanıyor.

Modern seralarda
30 bin fidan üretimi
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Başkan Altay: Tarımsal Destekler
965 Mİlyon Lİrayı Aştı
Konya Büyükşehir Belediye Başkanı Uğur İbrahim Altay, 2025 yılında 49,5 milyon liralık tarımsal destek ve küçük ölçekli tarımsal 
sulama yatırımı gerçekleştirdiklerini söyledi. Başkan Altay, “2018 yılından bu yana tarımsal kalkınma için yaptığımız fidan, fide, 
tohum, tarımsal ekipman desteği ve küçük ölçekli sulama yatırımı tutarımız güncel bedelle 965 milyon lirayı aştı” dedi.

Konya Büyükşehir Belediyesi, 
Konyalı çiftçiye ve üreticiye 
desteğini artırarak sürdürüyor.

Uluslararası Tarım Şehirleri Birliği 
ve Konya Büyükşehir Belediye Başkanı 
Uğur İbrahim Altay, Konya’nın toprağıyla 
konuşan, emeğiyle büyüyen bir şehir 
olduğunu vurgulayarak, bu emeğe sahip 
çıkmak için titizlikle çalıştıklarını söyledi.

İLK DEFA SERTİFİKALI KIRMIZI VE YEŞİL 
MERCİMEK TOHUMLARI DAĞITILDI
Kırsalda üretimin sürdürülebilir 

olması için çiftçilere birçok alanda destek 
sağladıklarını belirten Başkan Altay, 
“Konya Modeli Belediyecilik anlayışımızla 
şehrimiz genelindeki çiftçilerimize ve 
üreticilerimize 2025 yılında 138 bin 184 
adet fide ve fidan desteği sağladık. 2018 
yılından bu yana çiftçimize sağladığımız 
fidan ve fide desteğinin sayısı 23 milyon 
226 bin adet oldu. 2025 yılında toplam 
tarımsal destekleme rakamımız 24 
milyon 575 bin lira olarak gerçekleşti. 
2018 yılından bu yana tarımsal kalkınma 
için yaptığımız fidan, fide, tohum, tarımsal 
ekipman desteği ve küçük ölçekli sulama 
yatırımı tutarımız güncel bedelle 965 
milyon lirayı aştı. Büyükşehir Belediyesi 
olarak üreticimizin emeğinin değer 
bulmasını önemsiyoruz. Amacımız; 
toprağına sahip çıkan, üreten ve kazanan 
bir Konya’yı geleceğe taşımak. Alın teriyle 
üretim yapan tüm çiftçilerimize teşekkür 
ediyorum. İnşallah Konya’mızın bereketli 
topraklarını birlikte daha güçlü yarınlara 
taşımaya devam edeceğiz” ifadelerini 
kullandı. Başkan Altay, tarımsal üretimi 
çeşitlendirmek, nadas alanlarını üretime 
kazandırmak ve çiftçilerin gelirini 
artırmak için geçtiğimiz yıl ilk kez 
sertifikalı kırmızı ve yeşil mercimek 

tohumları dağıttıklarını aktardı. Başkan 
Altay, “2025 yılında üreticimize 247 
bin 360 kilogram Macar fiği, nohut, 
mercimek, aspir ve safran soğanı olarak 
tohum desteklemesi yaptık” dedi.

SULAMA YATIRIMLARI 2025’TE 
DE TİTİZLİKLE DEVAM ETTİ
Konya’nın küresel iklim değişikliğine 

bağlı kuraklıktan en fazla etkilenen 
şehirlerden olduğunu anımsatan Başkan 
Altay, bu kapsamda sulama yatırımlarına 
titizlikle devam ettiklerini belirterek, 
şunları kaydetti: “2025 yılı yatırımlarımız 
kapsamında Cihanbeyli ilçemizin 
Hodoğlu Mahallesi’ndeki tarihi Azak 
Çeşmesi kaynağı hayvan içme suyu tesisi 
olarak yenilenip, kapasitesi artırılarak 
çiftçilerimizin kullanımına sunuldu. 
Meram ilçemizin Çukurçimen ve Kilistra 
mahallelerinde ise açık kanal olarak 
kullanılan tarımsal sulama tesisleri 
6.5 kilometrelik boru kullanılarak 
kapalı sistem sulama tesisine çevrildi. 
Burada daha sağlıklı sulama ve su 
kaybını minimize etmeyi amaçladık. 

Yine Taşkent ilçemizin Kecimen 
Mahallesi’ne yeni sulama alanı açılarak 
bent ve 3.8 kilometre boru kullanılarak 
kapalı sistem sulama tesisi yapılması 
planlandı ve ihale süreci tamamlandı. 
Ayrıca Ilgın ilçemizin Harmanyazı 
Mahallesi’nde pompajlı kapalı sistem 
sulama tesisi tamamlanarak bölge 
halkının tarımsal faaliyetlerine katkı 
sağladı. 16.5 kilometrelik hattın boruları 
döşendi ve 1.000 metreküplük depo hazır 
hale getirildi. 2025 yılında hazırlanan 
projelerinin şu ana kadar yüzde 40’ını 
tamamladık, kalan kısmını ise inşallah 
2026’da tamamlayacağız. 2025 yılında 
KOP desteğiyle sulama yatırımlarına 
harcadığımız rakam 67 milyon lira oldu.”

TARIMSAL SULAMAYA KOP 
DESTEKLİ TOPLAM 596 MİLYON TL
Göreve geldikleri 2018 yılından bu yana 

KOP desteğiyle 66 adet küçük ölçekli 
sulama yatırımı yaptıklarını kaydeden 
Başkan Altay, bu süreçte sulama 
yatırımlarının tutarının güncel bedelle 596 
milyon lira olduğunu aktardı.

Konya Büyükşehir 
Belediyesi, şehir 

genelinde kırsal kalkınmanın 
desteklenmesi ve üreticilerin 
gelir kaynaklarının artırılması 
amacıyla yüzde 50 hibeli 
meyve fidanı desteğinde 
bulunuyor.

Fidan dağıtım programında 
çiftçilerle bir araya gelen 
Konya Büyükşehir Belediye 
Başkanı Uğur İbrahim 
Altay, özellikle az su isteyen 
bitkileri tercih ederek iklim 
değişikliğinin etkilerini 
azaltmak ile ilgili çalışma 

yürüttüklerini belirterek, 
“Bu yıl toplam 31 bin 420 
meyve fidanını çiftçilerimizle 
buluşturmuş olduk. Konya 
Büyükşehir Belediyesi 
olarak her zaman çiftçimizin, 
üreticimizin yanında olduk. 
Bundan sonra da olmaya 
devam edeceğiz” dedi. 
Başkan Altay, bu yıl Konyalı 
üreticilere 265.000 kilogram 
Macar fiği, mercimek, aspir, 
nohut tohumu desteğinde 
bulunduklarını da hatırlatarak, 
tüm çiftçilere bereketli bir 
hasat dönemi diledi.

 “Bu yıl çiftçimize 31 bin 420
meyve fidanı desteğinde bulunduk”
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